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NARMONT v. NARMUNT – 1799 pw.; kowieńskie (Ur.).

Przypisy Uruski:

Samuel, syn Andrzeja, zapisany do ksiąg szlachty gub. kowieńskiej 1799 r. 

NEWELSKI   -  z tą  jednak różnicą, że  wręby trzy kładą od góry większe na dół mniejsze a nad ostatnim od dołu i najmniejszym kładą księżyc obiema rogami na dół spuszczony i niby ostatni wręb opasujący na hełmie trzy pióra strusie. Paprocki i okolski o nich nie pisał. Kojałowicz powiada o nich że ten dom w księstwie Litewskim zacny i dawny, nazwisko swoje ma od  Newlu zamku w Inflanciech i obszernych possessyi które w tamtym miejscu mieli Newelscy. Gdy potem tę część Moskwicin odebrał, Newelscy  w księżtwie Litewskiem osiedli; i lubo potem Stefan Król tylą zwycięztw, wyzuł Moskwę z Inflant a zatem i z Newla , przecież że ten zamek pograniczny Moskwie , większej siły i nad sobą opatrzenia potrzebował, dlatego Newelskim w zamianę jego, inne dobra w Litwie puszczono. Jan Władysław Newelski skarbnik Brześciański , mąż rycerski przeciwko Kozakom i Moskwie jemu Rzeczpospolita fortyfikacyą Brześcia Litewskiego w r. 1661 zleciła. Jan kanonik Żmudzki , synowiec jego brata do Rzymu                         od Tyszkiewicza biskupa Żmudzkiego wysłany, gdy się tam pięknie do ukontentowania wszystkich popisał, wziął najprzód kantoryą a potem dziekanią Wileńską. Michał łowczy Połocki 1648 miał za sobą Tyszkiewiczownę sędziankę Połocką; był komissarzem do rozgraniczenia Połockiego województwa od Moskwy i szczęśliwie to zakończył w r. 1648, czego przez piętnaście lat inni dokazać niemogli. Tenże czy inny Michał podsędek Połocki i Józefat stolnik Połocki 1674. O Janie konstytucya 1641 fol.41.

Przypisy: P. E. SZ.

Odm., 1511; 1853 pw.; 1863 pw.; 1867 pw.; Newel v. Niwel połockie, Inflanty, kowieńskie (ML., Ns., Br., Ur.).

Przypisy Stupnicki:

z tą różnicą, że wręby trzy od góry są większe, u dołu zaś mniejsze i księżycem niby opasane, a na hełmie trzy pióra strusie. Nazwa tego domu pochodzi od Newla, zamku w Inflantach położonego, gdzie miał obszerne posiadłości. J a n  W ł a d y s ł a w, skarbnik Brześciański, wsławił się w wojnie moskiewskiej, w której też miał sobie poruczone ufortyfikowane Brześcia litewskiego r. 1661.

Przypisy Uruski:
Odmiana herbu – półksiężyc rogami na dół między trzema dolnemi wrębami; nad hełmem w koronie trzy pióra strusie.


Na Rusi Białej, piszą się od majątku Newla v. Niwla, w wojew. Połockiem; rodzina w XVIII stoleciu jedna z możniejszych w swej prowincyi. Michajło i Iwan, bojarowie połoccy 1511 r. Regina, żona Jana Bykowskiego, wojskiego, mińskiego 1570 r. Fedor, syn Jana, żonaty z Jadwigą, córką Zygmunta ks. Świrskiego 1585 r. Bohusz, dworzanin królewski, dostał przywilej na opactwo Wniebowstąpienia w Mińsku    1587 r., z warunkiem, aby został księdzem, lecz tego nie chcąc zrobić, ustąpił opactwu. Wasil w pow. bracławskim 1595 r. Jan, kanonik żmudzki, elektor 1648 r. z ks. żmudzkiego; deputat na Trybunał 1650 r., ostatnio kantor i prałat żmudzki 1655 r. Michał, łowczy połocki 1648., elektor 1648, 1669 i 1674 r., podsędek 1660 r., ostatnio sędzia ziemski połocki 1682 r., komisarz do zapłaty wojska 1689 roku; jego żona N. Tyszkiewiczówna, sędzianka płocka. Jan – Władysław, skarbnik brzesko – litewski, dobry rotmistrz, fortyfikował    Brześć – litewski; zabity był we własnym domu od Moskwy 1660 r. Józefat, stolnik połocki, elektor 1669 r. z wojew. połockiego. Konstanty, stolnik i deputat wojew. smoleńskiego 1699 roku.


Aleksander, Franciszek, Jan, Józef i Tomasz, synowie Jerzego, 1703 r. Franciszek, towarzysz kawaleryi narodowej, otrzymał 1790 roku dymisyę z rangą chorążego. Jan, Józef i Wojciech, synowie Tomasza, 1780 roku. Jerzy, syn Józefa, 1780 roku (Arch. Dubr. i Szem., Zap. i Wyr. Tryb. Lubel.).


Antoni, Józef i Karol, synowie Ignacego, Jan, Ignacy i Wincenty, synowie Franciszka, i inni potomkowie Stefana, syna Antoniego, wylegitymowani w Cesarstwie 1853, 1863, 1867 r. i zapisani do ksiąg szlachty gub. kowieńskiej.

NIEDAŃCZYC – KRZYWOPIS – odm., ob. Krzywopis – Niedańczyc.

NIEGARDOWSKI – 1600; 1845 pw.; Niegardów miechowski, wołyńskie (Mwoł., Ur.).

Przypisy Uruski:

Kajetan, syn Fabiana, i inni wylegitymowani w Cesarstwie i zapisani do ksiąg szlachty gub. wołyńskiej 1845 roku.

NIWICKI – 1700; 1782 pw.; Niwice kamionacki (Szp., Br., Ur.).

OLADOWSKI – przed 1830 r. pw.; grodzieńskie (Ur.).

Przypisy Uruski:
N. N. Zapisani do ksiąg szlachty gub. grodzieńskiej przed   1830 r. 

OLBROTOWSKI

ORATOWSKI – idą od JEŚMANÓW, 1600; Oratów lipowiecki (Ns., Br., Ur.).

Przypisy Uruski:

Jeden z Jesmanów od dóbr Oratowa nazwał się Oratowskim (Jabłonowski).

ORBOWSKI – ob. HORBOWSKI, ZARANEK, 1500; brzeskolitewski, Horbów bielski – podlaski (Pp., ML., Mlw., Br., Ur.).

ORNOWSKI – ob. HORNOWSKI, 1648; 1847 pw.; Hornowo Litwa, mielnicki, włodzimierski, Królestwo Polskie. Ta sama rodzina co Hornowski (Kt., Szp., Br., Ur., H. Kr. Pol.).

Przypisy Uruski:
Taż sama rodzina co Hornowski; na Podlasiu. Adam, burgrabia i poborca mielnicki 1632 roku. Jerzy z wojew. podlaskiem   1648 r., a Gabryel z ziemią nurską 1697 r. podpisali elekcye. Antoni, burgrabia nurski 1720 r. (Wyr. Tryb. Lubel.).


Po Józefie, synie Piotra, dziedzicu wsi Hornowo, na Podlasiu 1731 r., syn Paweł miał syna Piotra, żonatego z Katarzyną Wolską, z niej syn Józef, rzeczywisty radca stanu i członek senatu w 1865 r., wylegitymowany w Królestwie     1847 r.; jego syn Jan Kanty, urzędnik Komisyi Sprawiedliwości 1866 r. (Metr. Kor., Wyr. Tryb. Lubel.). 

ORZEWSKI – 1500; Orzewice przemyski (Ur.).

Przypisy Uruski:
Pisali się z Orzewic, w Przemyślskiem 1427 r. (Notaty Zamoyskiego)

OŚCISŁAWSKI  -  w Przemysłkiej ziemi. Jerzy Ościsławski miał        za sobą córkę Bartłomieja Brylińskiego , która 2do voto poszła za Jana Uchacza.

Przypisy: P. E. SZ.

Ob. HOŚCISŁAWSKI, 1580; Ościsław słupecki, przemyski (Pp., Ns., Br., Ur.).

Przypisy Stupnicki:

niegdy w ziemi Przemyskiej.

Przypisy Uruski:

Podług Niesieckiego byli w ziemi przemyślskiej, Bazyli 1581 r. Jan – Stanisław 1650 r. Bazyli i Stefan, synowie Jerzego,   1666 r. (Conv. Vars., Wyr. Tryb. Lubel.).

OSŁAWSKI – h. WŁASNY (OSŁAWSKI II) odm. czyli TRZY SREBRNE BELKI, 1808 nb.; 1837 pw.; Osław nadworniański, Królestwo Polskie. Nobilitację otrzymał adwokat krakowski, Walenty – Maciej z Janowic od Franciszka I, cesarza Św. P. Rz. w r. 1808 (według Hefnera w 1818 r. (Szg., Hfn., Ostr., Ur., H. Kr. Pol.).

Przypisy Uruski:

v. TRZY BELKI SREBRNE. Walenty – Maciej, adwokat krakowski, otrzymał nobilitacyę w Galicyi 1808 r.; jego syn Walenty, sędzia pokoju pow. kozienickiego, poseł na sejm  1813 r., żonaty z Teklą Dembińską, chorążanką krakowską, miał syna Ignacego, dziedzica dóbr Janowca, w gub. radomskiej, wylegitymowanego w Królestwie 1837 roku, który 1866 roku był sędzią pokoju okręgu kozienickiego (Oblaty Gr. Warsz.). 

OSTROWSKI  -  na Rusi i Litwie. Sebastyan Ostrowski poborca         w ziemi Sanockiej 1602.Constit. fol.806. Fiedor 1567 porucznik          w wojsku Litewskiem mąż odważny. Jan starosta Dunemundzki żadnej okazyi nie opuścił  wojennej za Stafana Króla w którejby odwagi  swojej  kawalerskiej  nie miał  znacznych dowodów zostawić. Brat jego Felix w też tropy za nim wstępował , Jędrzej                           w Brześciańskiem województwie 1632. Stefan skarbnik Nowogrodzki dziedzic na Kużmince. Jan Karol towarzysz Pawła Sapiehy hetmana Litewskiego 1677. Józef 1674. Jan Wawrzeniec i Władysław Kazimierz 1700.

Przypisy: P. E. SZ.
1460; 1842 pw.; 1843 pw.; 1851 pw.; 1853 pw.; Ostrów sandomierski, ruskie, dzisieński, wileńskie, grodzieńskie (Pp., Ns., Br., Ur., H. Kr. Pol.).

Z tej rodziny:

ANTONI, ur. w 1773 r. w Nieświeżu, w 1815 r. porucznik W. P. (Ur.).

Odm., ob. Ostróg.

Przypisy Stupnicki:

F i e d o r, porucznik w wojsku Litewskiem;       J a n, starosta Dunemundzki i F e l i k s  sławieni z waleczności na wojnach za panowania Stefana Batorego.

Przypisy Uruski:

Wzięli nazwisko od wsi Ostrów, w województwie sandomierskiem, która to wieś jeszcze zeszłego stolecia była w ich posiadaniu, skąd przeszli na Ruś Czerwoną i na Litwę. Marcin, pod​komorzy bełski 1477 r. Jakób, wojski gródecki 1566 r. Sebastyan, cześnik sanocki 1602 r. Jan, starosta kampinoski, elektor 1632 r. z wojew. ru​skiego. Mateusz, dworzanin królewski, dzierżawca kampinoski 1640 roku. Aleksander, podstarosta nowokorczyński, żonaty z Teofilą ze Skobina 1661 roku. N., Ignacy i Stanisław, elektorowie 1697 roku z wojew. sando​mierskiego.

Jan, skarbnik sanocki 1720 roku. Bazyli i Józef podpisali elekcyę 1733 r. z wojew. ruskiem. Franciszek, syn N. i Ludwiki Moszczeńskiej, stolników kruszwickich, chorąży gwardyi królewskiej 1751 r., skarbnik sa​nocki 1768 r. Jan, elektor 1764 r. z wojew. sandomierskiego. Antoni, skarbnik 1767 r., wojski mniejszy 1768 r., miecznik 1769 r. radomski.

Po Antonim, dziedzicu wsi Ostrów w 1712 r., syn Wojciech miał syna Stanisława, żonatego z Małgorzatą Malinowską, z niej syn Franciszek wylegitymowany w Królestwie 1843 r.

Z osiedlonych na Litwie. Jan, kanonik i oficyał wolborski 1558 r., kanclerz i kanonik wileński 1563 r. Jan, rotmistrz wojsk litewskich, sta​rosta dynemuntski, poborca derpski 1590 roku, dzielny wojownik przeciw Gdańszczanom 1577 r. i Moskwie 1579 — 1581 r.; jego brat Feliks, wojow​nik przeciw Tatarom i Moskwie.

Andrzej 1632 roku z pow. pińskim podpisał elekcyę. Tomasz, podsędek oszmiański 1634 roku. Jan, Michał i Stanisław, elektorowie 1669 roku z województwa połockiego. Jan - Karol, towarzysz pancerny, słyn​ny z dzielności chorągwi błękitnej, popadł do niewoli moskiewskiej za króla Jana Kazimierza, i w nagrodę męstwa zalecony do nagrody na sejmie 1677 r. Tomasz z Nasiłowa, cześnik nowogrodzki 1681 r., miał córki, Annę, Petronelę i syna Dominika. Stefan, elektor 1697 r. z wojew. nowo​grodzkiego. Jan z wojew. brzesko-litewskiem i Kazimierz z wojew. wileńskiem podpisali elekcye 1697 roku. Aleksander, skarbnik żmudzki, Marcin i Kazimierz podpisali pospolite ruszenie 1698 r. Jan-Wawrzyniec i Władysław-Kazimierz konfederaci olkieniccy 1700 r.

Antoni, cześnik bracławski i poseł pow. kowieńskiego z wojew. trockiego, N. z wojew. nowogrodzkiego, Franciszek z Nasiłowa i Kazimierz z Nasiłowa, chorąży traktu zabużnego, Piotr i Wojciech z wojew. brzesko-litewskiego, a Szymon-Kazimierz z wojew. nowogrodzkiego. i N. Ostrowski-Juszkiewicz z wojew. witebskiego elektorowie 1733 r. Franciszek, stolnik smoleński 1740 r.

Tadeusz podpinał elekcye 1764 roku z wojew. mścistawskiem. Jan, skarbnik piński 1767 r. Baltazar, komornik bracławski, został 1773 r. horodniczym brzeskim. Ignacy, horodniczy mozyrski 1793 r.

Antoni, syn Juliana i Katarzyny, ur. 1773 r. w Nieświeżu, wszedł 1809 r. do wojska Ks. Warszawskiego i w 1815 r. przeznaczony jako pod​porucznik do 4 pułku piechoty liniowej, wyszedł wkrótce do dymisyi (Ks. Wojskowe, Zap. i Wyr. Tryb. Lubel).

Wylegitymowani w Cesarstwie i zapisani do ksiąg szlachty gub. wileńskiej w 1851 r.: Antoni, syn Jana, z synami: Józefem, Ignacym i Stanisławem; w gub. grodzieńskiej synowie Michała: Karol, Stanisław i Win​centy z synami, Aleksandrem i Adolfom 1842 r., i Kazimierz, Wincenty i Antoni, synowie Wincentego, 1853 r. 

OSTRÓG – v. OSTROWSKI, odm., 1661; Ukraina. Kozacy nobilitowani (HCR.).

OSZCZYSŁAWSKI – 1500; przemyski (Pp., Br., Ur.).

Przypisy Uruski:
Podług Paprockiego dom starodawny w ziemi przemyślskiej; Niesiecki ich nie pomieścił.

OSZMIENIEC – 1600; wołkowyski (Wtg., Ur.). 
Przypisy Uruski:

Maciej, woźny wołkowyski 1610 roku (Wittyg).

PACHNIOWSKI – ob. PROKOPOWICZ, 1500; Prokopów turkowski (Szg., Br.).

PEŁCZYCKI – 1700; 1782 pw.; sanocki (Szg., Br., Ur.).

Przypisy Uruski:

Michał wylegitymowany w Galicyi 1782 roku.

PŁOSKOŃSKI – 1760; 1803 pw.; sandomierskie (Kt., Br.).

Przypisy Uruski:

Franciszek i Kazimierz z wojew. sandomierskiem podpisali elekcyę 1764 r.


Franciszek, dziedzic Ruszkowa, w pow. szczuczyńskim, zaślubił Annę N. i z niej miał syna Kazimierza – Antoniego, ochrzczonego 1725 roku w Szczuczynie, dziedzica Konopnicy, legitymującego się w Galicyi Zachodniej 1803 r.                  (Akta po – Galicyjskie).

PODGOLIA – 1450; krakowskie (Dł., Br.).

PODHORODEŃSKI  -   w Wołyńskiem województwie. Gabryel            i Mikołaj Podhorodeńscy 1648. Stefan cześnik Mielnicki miał za sobą Baworownę córkę Jacka. Z tej zda  mi się córka Teresa czśnikowa Mielnicka, była za Tobiaszem Cieszkowskim podczaszym Czerniechowskim. Marcin bożydar Podborodeński pisarz ziemski Włodzimierski r.1691. N. Jana Hulewicza podkomorzyca Łuckiego małżonka. Ludwik pisarz ziemski Włodzimierski, deputat na trybunał koronny 1740.

Przypisy Krasickiego:

Józef Podhorodeński kasztelan Czerniechowski od roku 1766. Syn jego archidyakon Łucki. Tadeusz regent grodzki Włodzimierski.

Przypisy: P.E.SZ.

v. PODHORODYŃSKI p. BOŻYDAR, 1500; 1804 pw.; 1838 pw.; Podhorodno chełmski, włodzimierski, Królestwo Polskie (Ns., Br., Ur., H. Kr. Pol.).

Z tej rodziny:


LEON, w 1815 r. podporucznik W. P. (Ur.).


LUDWIK, 1765-1784 kn. czerniechowski (Ur.).

LUDWIK, w powstaniu 1831 r. oficer W.P. kawaler krzyża Virtuti Militari (Ur.).


NN., 1780 bp. suf. Łucki (Enc.).

Przypisy Uruski:

v. PODHORODYŃSKI Senator w rodzinie, Ludwik, kasztelan czerniechowski 1765 r., ustąpił 1784 r.

Wzięli nazwisko od wsi Podhorodno, w ziemi chełmskiej, zkąd przenieśli się na Wołyń, i brali przydomek Bożydar. Iwan i Siemion (Szy​mon), bracia rodzeni, dziedzice Podhorodna 1563 r.; z nich Iwan, dziedzic Podhorodna 1580 r., miał synów, Jana i Teodora, po którym syn Bazyli 1609 r., pozostawił syna Krzysztofa, dziedzica Olchówki 1637 r.

Siemion, dziedzic Podhorodna 1580 r., z Heleny Szpakowskiej miał synów: Jana, po którym syn Heronim 1626 r., Andrzeja i Fryderyka, dzie​dzica Podhorodna 1595 r., podsędka chełmskiego, zm. 1622 r. Andrzej, dziedzic Horodna i Podhorodna 1596 r., pozostawił synów:

Jana, Jerzego, Marcina i Stefana; po Marcinie z Zofii Skaszewskiej córki, Elżbieta i Katarzyna otrzymały 1626 r. w dzierżawę Podhorodno, i z nich Elżbieta była żoną Filona Jełowickiego, Wojskiego włodzimierskiego.

Jerzy, dziedzic na Podhorodnie 1650 r., żonaty z Joanną Trzecieską, miał synów: Andrzeja Mikołaja i Pawła; po Mikołaju z Apolonii Kołpytowskiej synowie: Andrzej, Jan, Łukasz i Stefan.

Andrzej, dziedzic na Podhorodnie 1726 roku, żonaty z Aleksandrą Otfinowską, pozostawił dwóch synów, Antoniego i Józefa, i z nich Józef, starosta szmeltyński, zapisując 1790 r. dożywocie żonie swej Franciszce, córce Kazimierza Wierzbickiego, cześnika latyczowskiego, i Teresy Popiełówny, wyszczególnił powyższą procedencyę aż do Jerzego, żonatego z Trzecieską.

Józef, starosta, wylegitymowany 1804 roku w Galicyi Zachodniej, miał dwóch synów, Franciszka, dziedzica dóbr Trawniki, i Leona, dzie​dzica Hrebienic, żonatego z Leopoldyną Krasicką, wylegitymowanych w Królestwie 1838 r.

Waleryan, miecznik wołyński 1648 r., żonaty z Maryną z Orłowa, pozostawił synów, Jana i Jerzego. Gabryel i Mikołaj, elektorowie 1648 r. z wojew. wołyńskiego; z nich Gabryel miał syna Marcina, podczaszego do​brzyńskiego 1679 r., pisarza ziemskiego włodzimierskiego 1690 r., żonatego z Krystyną Piaseczyńską.

Jan, elektor 1669 r. z wojew. wołyńskiego. Elżbieta, żona Wojciecha Czermińskiego, podczaszego wołyńskiego 1675 r. Po Władysławie, mie​czniku smoleńskim, z Anny Latyczyńskiej dwóch synów, Ludwik i Tomasz, podstoli ciechanowski 1692 r. Tomasz, elektor 1764 r. z wojew. wo​łyńskiego, horodniczy czerniechowski 1765 r., żonaty z Teofilą Kaznowską.

Ludwik v. Ludwik-Władysław, miecznik smoleński, elektor 1733 r. z wojew. czerniechowskiego i wołyńskiego, pisarz ziemski włodzimierski 1739 r., deputat na Trybunał koronny 1740 r., pułkownik wojsk koronnych 1759 r., kasztelan czerniechowski 1765 r., stronnik domu saskiego, a nie​przychylny Stanisławowi Augustowi, należał do zacniejszych senatorów swojej epoki: z żony Franciszki Cieszkowskiej, kasztelanki czerniechowskiej, pozostawił synów: Andrzeja, Jana Kantego, archidyakona łuckiego i sę​dziego na Trybunał koronny 1790 r., Józefa, Maurycego, Wojskiego wołyń​skiego 1791 r., po którym z Balbiny Iwanowskiej synowie, Maryan i Fran​ciszek, i Tadeusza, porucznika artyleryi koronnej, który w 1783 r. wyszedł do dymisyi w randze kapitana i w 1791 r. był kawalerem orderu św. Sta​nisława.

Józef, starosta niziński 1761 r., pułkownik regimentu koronnego buławy polnej koronnej 1778 r., generał-inspektor kawaleryi, kawaler or​derów Orla Białego i św. Stanisława, nabył 1809 r. dobra Markowce; po Józefie syn Ludwik pozostawił syna Eugeniusza.

Stefan, miecznik wołyński 1702 r. Adam i Michał, synowie Jarosława, 1706 r. N., cześnik mścisławski, i Mateusz, poseł pow. włodzimierskiego, elektorowie 1733 r. z wojew. wołyńskiego; z nich Mateusz, miecznik nowogrodzki 1738 r., wojski większy czerniechowski 1769 r., żonaty z Bar​barą N. Kazimierz, chorąży owrucki 1740 r. Piotr, Karol i Józef, synowie Michała, 1777 r. Andrzej, pisarz grodzki czerniechowski, szambelan Sta​nisława Augusta 1787 r. Kajetan, rotmistrz wojsk koronnych 1789 roku. Józef, mecenas w Lublinie 1798 r., mąż prawy i zacny patryota, w 1809 r. uzbroił własnym kasztem 150 ludzi na obronę kraju.

Leon, podporucznik bateryi pozycyjnej artyleryi konnej gwardyi 1815 r. Ludwik, podporucznik 5-go pułku ułanów, kawaler krzyża Virtuti Militari 1831 r.

Kajetan, syn Andrzeja, marszałek szlachty pow. kowelskiego 1851 r., żonaty z Józefą Wilga, wojewodzianką czernichowską. Eugeniusz, dziedzic dóbr Markowice, na Wołyniu, zm. 1876 r., żonaty z Aleksandrą Ledóchowską (Conv. Piotrk., Zap. i Wyr. Tryb. Lubel., Sigil., Metr. Kor., Ks. Gr. Czerskie, Akta po-Galicyjskie, Quaterniones).

PODOBIEDOW – WASIUTYŃSKI – jedni z WASIUTYŃSKIMI, 1660; Ukraina. Kozacy (HCR.).

PODWERBECKI – v. PODWERBSKI, 1550; Podwerbce (Ns., Br., Ur.).

Przypisy Uruski:

Wzięli nazwisko od wsi Podwerbiec, w Halickiem. Maciej, dziedzic Zewaczowa i Wiśniowa 1591 r., miał syna Teofila (Wyr. Tryb. Lubel.).

PORTANTY – odm., 1600; poznańskie. Rodzina przybyła z Włoch z Neapolu do Polski; dziedziczyła w poznańskim (Ns., Br., Ostr., Ur.).

PORWANIECKI   - inni o nich piszą Perwaniecki w województwie Wołyńskim. Sienko Porwaniecki r.1528 , drugi Niemira w tymże roku. Alexander 1648. Jędrzej Alexander , Gabryel i Jan 1674. 

N. łowczy Żytomierski , poseł na sejm z Wołyńskieg 1738. N.Samuela  Sieniuty małżonka.

Przypisy: P. E. SZ.

v. PERWANIECKI, 1500; 1805 pw.; Porwaniec łucki (Ns., Bon., Br., Ur.).

Przypisy Stupnicki:

jeden z tego domu poległ w bitwie z Kozakami na Ukrainie r. 1638. M.

Przypisy Uruski:

Piszą się z Porwańca, w pow. łuckim. Niemira i Senko dostawiali po jednym zbrojnym na potrzeby wojny 1528 roku. Tychno 1539 roku. Iwan złożył przysięgę na Wierność koronie 1569 roku.


Łukasz żonaty 1630 roku z Teodorą Olizarówną. Mikołaj, towarzysz chorągwi pancernej 1632 r. Aleksander 1648 r. podpisał elekcyę z wojew. wołyńskiem. Gabryel, Jan, Maksymilan, Michał żonaty z Katarzyną Kińską i Stanisław, synowie Teodora i Aleksandry Bukowieckiej, 1658 roku; z nich Gabryel miał syna Andrzeja 1671 r.


Jan, rotmistrz i pułkownik pancerny w konfederacyi tarnogrodzkiej, chlubnie odznaczył się w wojnie z Sasami i rozbił ich pod Sandomierzem 1715 r. Andrzej na Porwańcu, miecznik wołyński 1706 r. Mikołaj cześnik parnawski 1706 r. Jan, cześnik parnawski 1712 r., pozostawił synów, Józefa i Kacpra – Kazimierza, i z nich Józef, łowczy wołyński, poseł żytomierski na sejm 1735 roku, następnie łowczy żytomierski 1744 r. Jerzy, skarbnik wołyński 1716 roku, miał synów, Franciszka i Gabryela.


Adam i Tadeusz sprzedali 1767 r. Porwaniec, w pow. łuckim, bratu Antoniemu. Po Piotrze synowie, Ludwik i Michał 1788 roku (Zap. i Wyr. Tryb. Lubel., Sigil., Ks. Gr. Mińskie). Bonifacy – Adam, syn Antoniego, zapisany do ksiąg szlachty gub. kowieńskiej 1805 r.

PORWIŃSKI – odm., 1600; Śląsk. Rodzina polskiego pochodzenia na Śląsku osiadła (NSbm., Ostr., Ur.).

Przypisy Uruski:

Na Szląsku, gdzie posiadali w 1819 r. majątek Vogtei – Chelm (Pless).

PROCENKO – odm. 1787; Ukraina. Kozacy nobilitowani (HCR.).

PROCHNICKI -  w Przemysłkiej ziemi, piszą się z Prochnika, krew sławnego i starożytnego domu książąt de Bibel, atoli według Paprockiego, połowa tego Prochnika, poszło w posagu w dom Pieniążków: drugą zaś połowę przedali Prochniccy. Scrobiszovius in Vitis Archiep. Leopol. pisze, że z tego domu Jędrzej Prochnicki, był metropolitą Kijowskim, ale tego imienia metropolity, żadnego inni nie kładą, którzy ex professo o metropolitach Kijow​skich pisali. Paprocki Mikołaja kasztelana Przemysłkiego do​czytał się na przywilejach w roku 1451. którego syn Jan, miał za sobą Annę, córkę Henryka Kamienieckiego, kaszte​lana Sanockiego. Okolski przytacza ucinek przywileju od Ka​zimierza Wielkiego, danego tej familji 1361. a w r. 1406. od Władysława Jagiełła, approbowanego, w którym ci Kró​lowie approbują, dawne książąt Ruskich, osobliwie Leona, listy, na dziedziczne dobra Bibel z przyległościami, w Kazimierzowym przywileju, Dymitra Cbolka książęcia de Bibel; w Jagiellonowym, Jędrzeja i Chrycka, książąt de Bibel, wspominają. Jędrzej Wargocki rozumie, że ta familia z Włoch wyszła, gdy albowiem Julius Cesarz Rzymską spętał wolność, niektórzy Panowie Rzymscy uchodząc jego tyranji, dobrowolne sobie z ojczyzny własnej wygnanie obrali, a mię​dzy niemi, według Plutarcha, miał być Bibulus, ten w Inflanciech (dokąd uchodził) zamek Bibel fundował, z którego potomków, gdy się niektórzy do Włoch swojej ojczyzny wró​cili, Karaffami się zwać poczęli. Kwitnął potem Kudin, którego syn Prokop. Duszyn, Bałko, Jarochno, Alexander, Skoruta, tych wszystkich imiona w Horodyjskim monasterze Ruskim czytał Okolski, i przydaje, że ich tam czterysta i dwóch pogrzebionych z tego domu leżało. Daniel, syn i sukcessor z Alexandra Skorutyy, pierwszy z tego domu, Rzym​ską katolicką wiarę przyjął, od którego Prochnickich linia ciągnie się. Z tych Mikołaj był biskupem Kamienieckim, umarł 1471. jakom dowodził w pierwszym tomie. Wkrótce po nim na tejże katedrze prezydował Jan Prochnicki, którego Scrobiszovius in Vitis Archiep. Leop. kładzie w roku 1421. ale znać, że prasy drukarskiej omyłka w roku: bo sam ten autor wprzód Mikołaja biskupa Kamienieckiego opisawszy, mówi; Et hunc secutus Joannes, toć znać że po Mikołaju wziął tę infułę, a podobno spuścił ją w roku 1493. Ten Mikołaj, Władysława, syna Kazimierza III. Króla Polskiego, na Kró​lestwo Czeskie obranego, do Pragi odprowadzał. Piotr, który z Janem Tęczyńskim, nad Szeretem rzeką przeciwko Tur​kom i Wołochom wojował, kędy wielkością nieprzyjaciół prze​łamane wojsko Polskie, gdy w rozsypkę poszło, wódz sam Tęczynski uchodząc, w rzece Serecie konia stracił. Podda​wał swego konia Prochnicki, ale go Tęczyński żadną miarą przyjąć niechciał, mówiąc: Egregium militem, sibique genere et nobililate parem, eo subsidio vitae privare nolle:

na co Prochnicki: Qunndoquidem tu qui es ductor meus, et ego miles tuus, equo meo uti non vis, et ego vita mea frui nolo, i tak puściwszy konia swego, obadwaj się w niewolą nieprzyjacielowi dostali. O czem dowiedziawszy się Turcy, i obudwu cnotę pochwaliwszy, i udarowawszy, wolno do oj​czyzny puścili. Scrobiszou. loc. cit. N. była za Janem Pieniążkiem, sędzią ziemskim Krakowskim, z którą Prochnik w dom Pieniążków przeniósł się. Jan Jędrzej Prochnicki, ka​nonik i proboszcz Krakowski, od Zygmunta III. Króla Pol​skiego, do Filipa III. Hiszpańskiego Króla poseł, całe ośm lat na tej funkcyi , z chwałą narodu Polskiego , i imienia swego, przepędził; pod który czas wziął biskupstwo Kamienieckie, na które od Filipa Spinella kardynała w Neapolu poświęcony w roku 1607. a Maltańscy kawalerowie obrali go sobie za protektora ordinis w Królestwie Polskiem, o czem list przywodzi Ssrobiszovius. Wróciwszy do ojczyzny, zna​lazł ją domową wojną zakłóconą; w katedrze tedy swojej stanąwszy, zaraz się o zbawienie owieczek sobie powierzo​nych starać począł, przybrawszy sobie z zakonu naszego ka​płanów, którzyby mu świętej pracy pomogli, pierwszy ich tedy do Kamieńca wprowadził, i krom inszych łask Pańskich, znaczną biblioteką opatrzył; kościół też katedralny, apparatem bogatym i innym porządkiem, okazalszym uczynił. Z Kamienieckiego przeniesiony na Lwowskie arcybiskupstwo, zakrystyą reformował, rezydencyą arcybiskupią i wygodnie i ozdobnie restaurował, suffragana i kustosza w tejże archika​tedrze fundował: i lubo na zły czas trafił, kiedy dobra arcybiskupie od Tatarów i nieraz wielką klęskę ponosiły, prze​cież żeby był ojczyznę salwował od związanego wojska, na zapłatę żołdu, pewną mu summę wyliczył, ubogich także i podupadłych, jako mógł ratował, Lwowskie nasze kollegium, Pańską się szczodrobliwością jego szczyci, jakoż był mąż z Bogiem złączony i na jego chwałę hojny, cnoty nienadwerężonej: po śmierci w katedrze Lwowskiej złożony; trzymał przy arcybiskupstwie opactwo Sieciechowskie. Jest w druku jego Brevis descriptio Provinciarum, Magistratuum Regni Poloniae, w Rzymie 1600. od niego na świat wydana, kładzie ją Januszov. na początku swego statutu. Prokop, brat rodzony arcybiskupa, w zakonie naszym w Sendomierzu świątobliwe życie zakończył: bodaj to nie ojciec ich był Jędrzej, którego chwali Paprocki, że był mężem go​dnym , i w rycerskich sprawach biegłym; także i bracia jego, Hieronim 1632. roku, Wacław 1648. roku. N. była za Balcerem Chojnackim burgrabią Krakowskim. Baranow Anna zakonnica u wszystkich ŚS we Lwowi.

Przypisy Stupnicki:

gniazdo domu tego Pruchnik w ziemi Przemyskiej. M i k o ł a j, był kasztelanem Przemyskim r. 1451. W tymże samym stuleciu zasiadali dwaj Prochniccy, M i k o ł a j  i  J a n  na biskupstwie Kamienieckim. Pierwszy odprowadził Władysława Jagiellończyka do Pragi. P i o t r, w wojnie Wołoskiej ratując Tęczyńskiego podaniem mu konia swego, dostał się do niewoli Tureckiej. J a n  J ę d r z e j, kanonik Krakowski, sprawował przez lat ośm poselstwo przy dworze Hiszpańskim, zkąd powróciwszy otrzymał od Zygmunta III. biskupstwo Kamienieckie, a później arcybiskupstwo Lwowskie, gdzie fundował szpital ś. Łazarza, uposażywszy go hojnie w fundusze dostateczne. On to najbardziej przyczynił się do tego, że Ormianie na Rusi będący, do jedności z kościołem Rzymskim przystąpili; + 1633.

PROKOPOWICZ – ob. PACHNIEWSKI, 1500; Prokopów turkowski (Szg., Br.).

PRÓCHNICKI – 1440; 1844 pw.; 1847 pw.; Próchnik przemyski, płockie (Pp., Szp., Br., Ur., H. Kr. Pol.).

Z tej rodziny:


JAN, 1490 + 1493 bp. kamieniecki (Enc., Ur.).

JAN – ANDRZEJ, 1607 – 1614 bp. kamieniecki, 1614 + 1633 abp. lwowski (Enc., Ur.).

MIKOŁAJ, 1469 + 1479 bp. kamieniecki (Enc., Ur.).

MIKOŁAJ, 1451 kn. przemyski (Ur.).

Przypisy Uruski:

Senatorowie w rodzinie. Mikołaj, biskup kamieniecki 1471 r. Jan, biskup kamieniecki 1490 r., urn. 1493 r. Jan-Andrzej, biskup kamieniecki 1607 r., arcybiskup lwowski 1614 r., um. 1633 r.
Stara czerwonoruska rodzina, wzięła nazwisko od wsi Prochnika, w ziemi przemyślskiej. Mikołaj, podobno kasztelan przemyślski 1451 roku, miał syna Jana Mężyka, ożenionego z Anną Buczacką, kasztelanką sanocką. Mikołaj, biskup kamieniecki, odprowadzał na królestwo czeskie Władysła​wa królewicza, syna Kazimierza IV. Jan, biskup kamieniecki 1490 roku, um. 1493 r. Piotr, dzielny wojownik, wzięty był na Bukowinie 1497 roku do niewoli z Janem Tęczyńskim od Wołochów, lecz obaj wkrótce wolno wypuszczeni zostali.
Piotr z Prochnika 1567 r., miał córkę Annę, żonę Jana Pieniążka, starosty sandeckiego. Bernard, Krzysztof, dziedzic Nikłowic, Marcin i Prokop, synowie Stefana i Heleny, 1590 r. Bernard i Jan, synowie Bernarda, 1593 roku.
Jan-Andrzej, syn Stefana, biskup kamieniecki 1607 r., arcybiskup lwowski 1614 roku, opat sieciechowski, przez lat osiem poseł w Hiszpanii i Neapolu, gorliwy przyjaciel Jezuitów, którym założył kolegium w Ka​mieńcu Podolskim; uczony i rozumny, był protektorem zakonu maltańskie​go w Polsce. Prokop, Jezuita 1612 r. Heronim 1632 r. i Wacław 1648 r. elektorowie z wojew. sandomierskiego.
Jan, syn Mikołaja i Potencyi z Grochowic, 1653 roku. Franciszek z wojew. lubelskiem, Kazimierz z wojew. sieradzkiem i Piotr z ziemią wieluńską podpisali elekcyę 1669 r. Anna, żona Pawła Boglewskiego 1670 r. Kazimierz, stolnik czerniechowski 1697 r. Stanisław żonaty z Joanną Madalińską 1700 r.
Kazimierz, miecznik wieluński 1724 r., żonaty z Ewą N. Remigian, cześnik żytomierski 1728 roku. Piotr, stolnik wieluński, żonaty z Elżbietą, córką Gabryela Ścibor - Rylskiego, miał dwóch synów, Jana, elektora 1764 roku z ziemi czerskiej, komornika grodzkiego czerskiego, i Tomasza-Franciszka.
Tomasz-Franciszek, sekretarz królewski, nabył 1759 r. dobra Dobrzyniec i Rzechta; sekretarz nadworny koronny 1768 r., stolnik owrucki 1769 r., zaślubił Konstancyę Miecznikowską i z niej miał córkę Franciszkę, żonę Krystyna Żukotyńskiego, i syna Franciszka, sekretarza królewskiego, elektora 1764 r. z ziemi czerskiej, chorążego sanockiego 1780 roku (Wyr. Tryb. Lubel. i Piotrk., Metr. Kor., Conv. Vars., Ks. Gr. Sochaczewskie, Czerskie i Nowokorczyńskie),
Po Janie, komorniku grodzkim czerskim 1777 — 1781 r., syn Karol, podsędek w Pułtusku 1825 r., żonaty z Katarzyną Mężeńską, z niej syno​wie, Apolinary w 1844 r. i Feliks, nauczyciel szkoły elementarnej w Kło​bucku, w 1847 r. wylegitymowani w Królestwie.
PRZEDZIELNICKI – 1413; Przedzielnica dobromilski. Gałęź książąt Nieświeskich, dziedzicząca na majątku Przedzielnicy, w ziemi przemyskiej, brała tytuł książąt Przedzielnickich (Wlf., Ur.).

PRZYŁUBSKI – v. PRZYŁUPSKI, 1500; Przyłubie bydgoski, brzesko – litewski (Ns., Br.).

PRZYŁUPSKI – ob. Przyłubski

RASIEWICZ – W Kuropatnickim i Małachowskim  tak wypisani.

ROCIMIRSKI – w województwie Ruskiem. N. Rocimirski, którego żona Przerębska kasztelanka Sieradzka.

Przypisy: P. E. SZ.

1500; Rocimirówka sądecki (Ns., Br., Ur.).

Przypisy Uruski:
Byli w woj. Ruskiem.

RYNCZA – v. RYNKA, RYŃSKI, 1480; podolskie (Pp., Hlc., Br.).

RYNEK – v. RYNKOWSKI, 1500; ostrołęcki, podolskie (Pp., Ur.).

Przypisy Uruski:

Podług Paprockiego na Podolu. Sędziwoj 1478 r., syn Abrahama, i Marcin 1525 r. cytowani w Aktach ostrołęckich. Już w XVII stuleciu wzięli nazwisko Rynkowski.

RYNKA – ob. Ryncza.

RYNKOWSKI – v. RYNEK, 1700; 1782 pw.; przemyski. Pierwotne ich nazwisko brzmiało Rynek (Ns., Ur.).

RYŃSKI – w Podolskiem województwie. Rynka z Sokolca, w r. 1401. kładzie się na przywileju Świdrygiełła książęcia.

Przypisy: P. E. SZ.

Ob. RYNCZA v. RYNKA, 1500; podolskie (Ns., Br.).

SACZKO – GAŁECKI, 1500; sokołowski, kijowskie (Ns., Mlw., Wtg.).

SADŁOCHA – 1560; rawskie, warszawski (Pp., Ns., Br.).

SALOMOŃSKI – v. SAŁOMUŃSKI, 1500; Salomony sieradzki (Ns., Br.).

SAŁADYKOWSKI – 1700; Królestwo Polskie (Szp., Br., H. Kr. Pol.).

SAŁOMUŃSKI – ob. Salamoński.

SAMPŁAWSKI – w województwie Chełmińskiem.

Przypisy Krasicki: 

Alexander Sampławski w r. 1778. kanonik chełmiński. – Maciej podsędek Czerniechowski. – Onufry pisarz grodzki Czerniechowski.

Przypisy: P. E. SZ. 

1570; Sampława lubawski, owrucki (Ns., Kęt., Krzp.).

SAPOROWSKI – w Chełmskiej ziemi. Alexander Saporowski, którego córka była za Marcinem Łazowskim. N. miał za sobą Elżbietę Łazowską. 

Przypisy: P. E. SZ.

1475; Saporowa kołomyjski, chełmski (Ns., Kpt., Br.).

SEREBCZYŃSKI – v. SEREBRYSKI, 1580; Serebryszcze chełmski (Pp., Ns., Br., Ży.).

SEREBRZYSKI -  w Chełmskiej ziemi. Jan i Jędrzej Serebryscy, Constit. 1590. fol. 589. Z tych Jędrzej poborcą był w ziemi Chełmskiej 1601. Constit. fol. 777. był potem pisarzem ziemskim Chełmskim, Jan cześnikiem Chełm​skim. Łukasz komornik graniczny Chełmski, poseł na sejm 1629. ztamtąd deputat na trybunał Radomski. Constit. fol. 7. Wojciech kanonik Krakowski, sekretarz królewski 1633. Const. fol. 8. w kościele Krakowskim Ś. Piotra kaplicę jednę kosztem swoim ozdobił. Jędrzej 1635. Constit. fol. 53.

Przypisy: P. E. SZ.

Ob. Serebczyński.

Przypisy Stupnicki:

w ziemi Chełmskiej. – W o j c i e c h, kanonik Krakowski, sekretarz królewski r. 1633, w kościele ś. Piotra w Krakowie ozdobił swoim kosztem wspaniałą kaplicę. Jeden tego nazwiska walczył zaszczytnie w bitwie pod Zbarażem r. 1649. M.

SIDECKI – odm., 1661; Ukraina. Kozacy nobilitowani (HCR.).

SIELECKI – v. SIELICKI, 1500; 1806 pw.; 1807 pw.; 1808 pw.; Sielec samborski, Litwa, włodzimierski (Ns., Szg., Br.).

Z tej rodziny:


JÓZEF, 1784 – 1791 kn. połocki (Bon.).

SIELICKI - w księztwie Litewskiem. W Metryce Wołyńskiej 1528. czytam Fiedora Sielickiego, ztąd się dorozumiewam, że z Wołynia niektórzy z nich przenieśli się do województwa Mścisławskiego. Bogdan Sielicki chorąży Mścisławski i poborca 1580. Constit. fol. 367. Stefan Sielecki 1641. Constit. fol. 36. Maciej Sielicki dobroczynny na nasze kollegium Brześciańskie. Władysław strażnik Połocki 1674. Samuel zaś w ziemi Inflantskiej.

Przypisy Krasicki: 

W r. 1778. Józef Sielicki regent kancellaryi w. ks. Litewskiego. — Konstytucya sejmu r. 1659. approbuje nadanie pewnych wiosek prawem wieczystem z starostwa Bobrójskiego Janowi Kazimie​rzowi Sielickiemu skarbnikowi Rzeczyckiemu — Vol. IV. f. 683. W r. 1788. Józef Sielicki kasztelan Połocki. 

Przypisy: P. E. SZ. 

Ob. Sielecki.

SIENNOWSKI – w ziemi Przemysłkiej. Sienko z Siennowa podkomorzy Przemysłki 1436. Łaski Stat. Fol. 140. a potem kasztelan Lwowski 1438. Acta Terrestr. Premisl. Od których potem poszli Krzeczowscy.

SILICZ - Wręby, ale tak ułożone, że nad Wrębami trzema od góry większemi, na dół mniejszemi, kładą dwie klamry, złożone jak X. litera, na hełmie trzy pióra strusie. Dwóch braci rodzonych Siliczów było, którzy się z Wołodkiewiczowny herbu Łabędź porodzili, jeden miał za sobą Rybińską, drugi Jan Silicz podczaszy Kijowski, ten przy​brał sobie w małżeństwo Bokumownę, synowicę biskupa Cheł​mińskiego i a 2do voto Wojniankę Jasieniecką herbu klamry, podkomorzankę Rzeczycką, dwa razy był deputatem na trybu​nał Litewski, fortuna jego w Kijowskiem województwie i w powiecie Rzeczyckim.

Przypisy: P. E. SZ.

Ob. DERMONT, odm., 1550; Silicze borysowski, kijowskie (Ns., Br., Sinap.).

Przypisy Stupnicki:

wręby tak ułożone, że nad wrębami trzema od góry większemi, a u dołu mniejszemi kładą dwie klamry złożone na krzyż w kształcie litery X, a na hełmie trzy pióra strusie.  S i l i c z e  dziedziczyli niegdy w Kijowskiem województwie.

SIENNOWSKI –ob. KRZECZKOWSKI, 1460; Siennów łańcucki (Pp., Ns., Br., Liske.).

Z tej rodziny:

SIENKO, 1438 kn., przemyski (Ns.).

SILNICKI – p. DERMUNT v. DYRMUNT, odm., 1650; Litwa (Ns., Br., Ostr.). 

SIWICKI – Stoją w Tomie VIII., ale bez herbu.

Przypisy: P. E. SZ.

DYRMUNT, odm., 1500; Siwickie dzisieński, wołyńskie (Ns., Br.).

SIWIŃSKI – 1600; Siwinie wileński, Królestwo Polskie (Szp., Br., H. Kr. Pol.).

SKORUTA -  w ziemi Przemysłkiej i na Wołyniu. Jerzy Skoruta i brat jego Ludwik z Paniewskiej starościanki Zydaczowskiej zostawili potomstwo. Barbara Skorucianka z Młodatycz, była za Tomaszem Grochowskim koło r. 1560. N. za książęciem Sanguszkiem koło r. 1495. N. za Alexandrem książęciem Wiśniowieckim. N. za Bireckim Ję​drzejem. N. za Walentym Fredrem podczaszym Przemysłkim. N. miał za sobą Maryannę Brodowskę herbu Łada. Jan Zofię Drohojowskę, z której córka Maryanna, i synowie dwaj Sta​nisław i Seweryn.

Przypisy: P. E. SZ.

1500; przemyski, wołyńskie (ML., Pp., Ns., Br.).

SŁAWIŃSKI – S ł a w i ń s k i  Ł u k a s z, paroch Żurawliński na ukrainie r. 1768 podpisał manifest wniesiony do ksiąg grodzkich województwa Kijowskiego przeciw gwałtom hajdamaków osławionego Gonty. M.

SMIOTANKA - w województwie Ruskiem. Łukian Smietanka z Buczackiej urodzony pojął Rachańską, chorążankę Bełzką, z której syn Iwan chorąży Podolski, miał za sobą ciotkę Jędrzeja Potockiego herbu Pilawa kasztelana Kamienieckiego, z której miał syna Mikołaja męża dzielnego, Krystynę Cieklińską, i Jadwigę Budziszewszką, a potem żyła z Jakóbem Kalinowskim wojskim Czerwonogrodzkim. Mikołaj chorąży Podolski z Strusiowny spłodził córkę Helenę, Domi​nikowi Brzeskiemu herbu Ciołek zaślubioną: z Łaszczowny Tuczapskiej, spłodził Stanisława i Alexandra, ci w okazyi z Wo​łochami zginęli, i córki Małgorzatę Potrykowską, Jadwigę Chocimirską i Annę Jeziorkowską miecznikowę Podolską: to Okol. Seweryn Smiotanka 1616. Hieronim pisarz grodzki Chełmski z sejmu 1638. rewizor ksiąg Chełmskich i Krasnostawskich, Consttt. fol. 43. potem podstarości Krakowski, z sejmu 1647. komissarz do rozsądzenia krzywd pogranicznych, Const. f, 4. w roku 1648. był sędzią kapturowym Krakowskim. Michał w Krakowskiem 1674. Stanisław w Brześciańskiem 1648. N. miał za sobą Morsztynownę.

SMIETANKA – w województwie Ruskiem. S t a n i s ł a w  i     A l e k s a n d e r, zginęli w wojnie z Wołochami.

SOBAŃSKI – 1550; Sobącz kościerzyński (Że., Krzp.). 

SOŁOMUŃSKI – w Ruskiem województwie, jednaż ich dzielnica z Michalewskiemi. N. była za Janem Tyrawskim.

Przypisy: P. E. SZ.

Jedni z MICHALEWSKIMI ob. SALOMOŃSKI, 1500; Sołomuńce przemyski, sieradzki (Pp., Ns., Br.).

SOSNOWSKI – 1550; Sosnowica chełmski (Wtg.).

SOWA – 1560; łucki (Wtg.).

SOZAŃSKI – pp. FACUŁA, HUJTYNOWICZ, HUJTYN, LUTY, WORONA, MISIK, 1600; 1782 pw.; 1789 pw.; 1793 pw.; 1794 pw.; 1805 pw.; 1808 pw.; 1810 pw.; 1823 pw.; Sozań samborski, dobromilski, przemyski (Szg., Br., Liske.).

STAWSKI - w województwie Ruskiem. Stanisław Stawski, biskup Łucki, mówiłem o nim w pierwszym tomie, że wstąpił na tę katedrę po Marcinie Krzeszowskim. Stanisław podstoli Chełmski, poseł na sejm 1638. zkąd nazna​czony deputatem na trybunał Radomski, Constit. fol. 21. i do rewizyi ksiąg ziemskich Chełmskich i Krasnostawskich. Stani​sław stolnik Bracławski, miał za sobą Magdalenę Chaborską herbu Lubicz, córkę Stanisława, Antoni Brześciańską, Adam Maryannę Kuropatnicką kasztelankę Biecką z której córki, Zofia Gozdzkiemu Franciszkowi kasztelanowi Sochaczewskiemu, Te​resa Czermińskiemu, Anna najprzód Siekierzyńskiemu, po nim Humienieckiemu staroście Rzeczyckiemu zaślubione. Teresa Stawska była za Janem Wacławem Jelcem cześnikiem Kijo​wskim *). N. za Michałem Lipskim. N. za Marcyanem Borzęckim chorążym Zakroczymskim. Jan podczaszy Lwowski, żona jego Anna Rybińska, z tej syn Mikołaj chorąży Przemysłki, którego z Konstancyi Odrowążowny Chlewickiej, córka Ludowika dostała się w małżeństwo Janowi Ulińskiemu stolnikowi Podolskiemu.

Przypisy Krasicki: 

Michał Stawski w roku 1778. kanonik Lwowski. — Jan wojski Przemysłki, — Stanisław brat jego z Jelskiej zostawił córkę jedynaczkę. — W r. 1788. Piotr skarbnik Przemysłki. — N. była za Rodeckim. 

Przypisy: P. E. SZ.

1480; Staw skałacki (Pp., Ns., Br.).

Z tej rodziny:


STANISŁAW I, + 1488 bp. łucki (Enc.).

STRASZ – 1600; łęczyckie (Duń.).

STRUŚ - Pisali się zdawna z Komorowa, ile że własna Korczaków Komorowskich krew, od których wy​szli , z Bełzkiego potem województwa na Podole się wynieśli:

Imienia zaś Strusiów okazyą im było, czyli zamek dziedziczny Strusiów nazwany, czyli jako Okolski chce, że cale Marsowi ludzie, żelazem i szablą żyli, ni twoi Strusiowie, krwią, for​tuną i życiem swoim tak rozrutnie na dobro tej ojczyzny sza​fowali, domu tego familianci, że o nich Paweł Potocki kasztelan Kamieniecki in Centur. Viror. f. 163. tak mówi. Ex Słrussia gente, raro aliquis integrum corpus sepulchro intulit; a Starowol. in Bellat. Sarmat. fol. 213. więcej przyznaje. Nullus illorum sua morte periit, sed in acie quilibet, et pro tuitione patriae libertatis, a barbaris interempti propemodum omnes; jakoż i Paproc, w Gniazdzie Cnoty, dwudziestu czterech narachował, którzy w różnych potyczkach, mężnie stawając, trupem legli. Kromer lib. 30. Miechov. l. 4. Biel. fol. 500. dwóch Strusiów braci rodzonych sławią, Felixa i Je​rzego, ci w pięćdziesiąt tylko koni, na większą zgraję Woło​chów napadłszy, lubo się mężnie dosyć bronili, atoli wielkością silniejszy nieprzyjaciel, tak wziął górę nad niemi, że Felix w tej porażce zginął, któremu gdy na ratunek Jerzy bieży, z konia szwankował, zaczym od Wołochów otoczony i w niewolą wzięty, gdy go przed Bogdanem wojewodą Wołoskim sta​wiono, w oczach swoich ten tyran, z innemi ośmią ściąć go kazał, wszakże pozostała tych godnych mężów kawalerya naza​jutrz krwi się ich dobrze zemściła, bo dopadłszy Wołochów, na głowę wojsko ich poraziła, tam Borkułab Chocimski padł trupem, Kopacz hetman wojska tego, zaledwo się ucieczką sal​wował, a wojewoda Wołoski przez posty swoje o pokój prosić musiał u Alexandra Króla. Tąż kawalerską śmiercią ojczyznie się zalecił Jakób Struś starosta Chmielnicki, o którym Starow. in Bellal. Sarm. Długo on z Marcinem wojewodą Podolskim i Mikołajem wojewodą Krakowskim i hetmanem koronnym, Kamienieckiemi herbu Pilawa rotmistrzując, ciężkim się w ró​żnych okazyach pokazał Tatarskim i Wołoskim kupom, aż też z Trzebińskim na zagony Tatarskie Podole pustoszące wyciekł​szy, gdy go za pierzchającym nieprzyjacielem, daleko od swoich marsowa natarczywość uniosła, oskoczony, od niego jest i zabity pod Woronowem w r. 1520. Stanisław Struś, i ten ry​cerską duszę ze krwią oraz wylał na Rastawickich polach, o czem Paprocki pod herbem Ahdank, zostawił jednak tegoż męztwa swego nieodrodnych sukcessorów z Wilczkowny herbu Poraj , jednego Jerzego kasztelana Halickiego, z którym tytu​łem Konstytucya 1601. lustrować mu kazała dobra królewskie na Rusi przez wojnę zniszczone, Constit. fol. 742. był oraz starostą Bracławskim i Winnickim, tego Paprocki, z dzielno​ści, hojności i ludzkości wielmi chwali, z Maryną Łuszczewską herbu Nałęcz miał potomstwo, i Konstytucya 1607. fol. 851. już po śmierci Jerzego, cło mu mostowe przez Dniestr przy​znała , alem się go nigdzie doczytać nie mógł. Drugiego Jakóba starostę Chmielnickiego, fortunnego rotmistrza, którego z Potockiej generałowny Podolskiej herbu Pilawa, Mikołaj z Komorowa Struś Halicki, Śniatyński, Kołomyjski, Chmielnicki, Lubaczowski starosta, tyle sobie wysłużyła respektu w Pańskich sercach heroiczna cnota jego, godna największych: którą zalecając potomności Konstytucya w r. 1613. fol. 29. mówi o nim, że przez wszystkie expedycye wojenne, od po​czątku panowania Zygmunta III. Króla, żadnej nie opuścił, kędyby miłości swojej ku ojczyźnie, i Najjaśniejszym Majesta​tom Polskim nie oświadczył, osobliwie jednak w Moskiewską kampanią, gdy się inne pułki zhukane do związku z samej sto​licy Moskiewskiej rozbiegły, on mężnie nieprzyjacielską potęgę i z zdrowia i fortuny swojej uszczerbkiem na sobie utrzymał, w nagrodę czego, królewskie mu dobra Lubecz w tenutę Rzecz​pospolita puściła. Tą dzielnością swoją tak się był Ruskiemu i Podolskiemu województwom przymilił, że w niewolą pod Cecorą zabranemu, pobór łanowy ziemia Halicka uchwaliła, na jego uwolnienie, a Konstytucya 1623. piętnaście tysięcy na okup jego, z skarbu koronnego wyliczyć kazała, Const. f. 16. kędy też siedmioletnie jego w Moskwie, dwuletnie w Konstan​tynopolu za ojczyznę więzienie przypomina: umarł ten zacny mąż w r. 1627. wieku swego 50. z wielkim wszystkich żalem, złączył się był dożywotnie z Zofią Orzechowską, nie zostały się jednak po nim tylko dwie córki: jedna z nich Helena z Kalinowskim Walentym Alexandrem generałem Podolskim, a powtórzonem małżeństwem z Konstantynem ksiąźęciem Wiśniowieckim wojewodą Ruskim, druga z Sienieńskim dożywo​tnie zmówione: tak na nim dom ten wsławiony zniknął, co i Starowolski wzwyż wspomniony potwierdza. Jeszcze się je​dnak i podziśdzień Strusiowie w Polszcze naszej znajdują, czy jednak do tegoż herbu należą; zgadnąć nie mogę. Konstytucya 1670. fol. 27. komissarzem do kontrowersyi od granic Wę​gierskich zapisała, Mikołaja Pawła Strusia podczaszego Wie​luńskiego. Jędrzej starosta Będziński deputatem na trybunale koronnym zasiadał w r. 1712. Felicyan z Kiińskiej urodzony kwitnie temi czasy. Jędrzej Struś Kamyszkowski 1630. Acta Castren. Cracoy. Magdalena była za Stanisła​wem Ruszlem.

Przypisy: P. E. SZ.

Idą od KOMOROWSKICH, 1500; 1782 pw.; 1790 pw.; Strusów trembowelski, podolskie, wileński (ML., Pp., Ns., Bon., Szg., H. Kr. Pol.).

Z tej rodziny:


JERZY, 1601 – 1607 kn. halicki (Ns.).

Przypisy Stupnicki:

jednej dzielnicy z Komorowskiemi; przodek domu tego przeniosłszy się z Bełzkiego na Podole; przyjął tę nazwę od zamku Strusowa, zkąd wyszło potem wielu ludzi rycerskich, z których dwudziestu czterech poległo w różnych potyczkach. Najprzód F e l i k s  i  J e r z y  bracia rodzeni w walce z Wołochami; J a k ó b, starosta Chmielnicki w pogoni za Tatarami pod Woronowem r. 1520; S t a n i s ł a w  zaś poległ w boju z Wołochami na Rastawieckich polach. M i k o ł a j  starosta Halicki, Sniatyński, Kołomyjski i Lubaczowski, uczestniczył we wszystkich wojnach za panowania Zygmunta III prowadzonych, mianowicie pod Smoleńskiem i Kluszynem jako wódz i żołnierz razem cuda waleczności dokazał, zaco otrzymał od wdzięcznego monarchy dobra Krajowice w posiadanie dożywotnie. Zabrany w niewolę pod Cecorą, na uwolnienie jego uchwaliła ziemia Halicka pobór łanowy, do czego wdzięczna Rzeczpospolita dodała 15,000 zło. Ze skarbu koronnego; + 1627.

STRUSZKIEWICZ – 1840; ruskie (Br.).

SUŁTAN – ob. Sołtan.

SUSZCZ – 1590; Suszcza wołkowyski (ML., Bon., Br., Wtg.).

SUTKOWSKI – ob. JARMOLIŃSKI, 1600; Sutkowce latyczowski (Ns., Br., H. Kr. Pol.).

SUTYSKI – 1600; Sutyska winnicki (Bon.).

SWARYCZEWSKI – odm., 1700; Swaryczów żydaczowski (Wtg.).

SYNKOWSKI – ob. JEŚMAN, 1550; Synkowszczyzna słonimski (Br.).

ŚLEDZIEWSKI – 1600; ruskie, Królestwo Polskie (Szg., Br., H. Kr. Pol.).

ŚLEDZIŃSKI – 1600; Śledzie kolski. Taż sama rodzina co Śledziewscy (Dm.).

ŚLIZIEŃ – 1700; Litwa (Mał., Br.).

ŚMIETANKA – ob. Śmiotanka.

ŚMIOTANKA – v. ŚMIETANKA v. ŚMIETONKA, 1550; 1782 pw.; ruskie (Pp., Ns., Szg., Pł.).

ŚWIDŁO – w Grodzieńskim powiecie, Kojałow. In MS. Ale trochę odmienny.

Przypisy: P. E. SZ.

Odm., 1600; Świdle kaliski, grodzieński (Koj., Ns., Br.).

ŚWIDŁOWSKI

ŚWIEŻYŃSKI – 1650; sieradzkie, wileńskie (Szp., Br., H. Kr. Pol.).

SZACZKO – 1648; Koszkiszaczki mazowiecki (Kt., Br.).

SZAWŁOWSKI – Atanazy w 1691 r. bp. łucki – grecki (Wtg.).

SZEPTYCKI – 1550; Szeptyce przemyski (Wtg.).

SZEREBIŃSKI – 1700; Szerebińce chocimski – Rumunia (Kpt., Ns., Br.).

SZLOCZKOWSKI – 1500; przemyski (Szg.).

SZUKAJŁO – ob. WASIUTYŃSKI, 1560; Wasiutyńce lityński (Br., Ży.).

SZUMBARSKI – 1510; wołyńskie (ML., Bon., Br., Ży.).

SZUMLAŃSKI - w Ruskiem wojewódz​twie. Marek Szumlański z Łahodowskiej spłodził syna Maxyma, zostawił z Opryszowskiej synów dziewięciu. Paweł jeden z nich w wielu okazyach doświadczonego męztwa rotmistrz. Piotra synowie, Iwan w okazyi z Wołochami zginął, Paweł w Moskwie, Jędrzej pod Smoleńskiem polegli, czwarty Stefan; Ilia trzeci syn z dziewięciu, którego synowie Iwan i Paweł. Alexander czwarty, rotmistrz królewski, z Anną Poniatowską spłodził dwóch synów: Pawła pułkownika u Mikołaja Poto​ckiego hetmana w. koron, ten żył z Żurakowską Lechnowiczowną, i Stanisława rotmistrza, temu Anna Hoszowska powiła dwie córki: Annę Teodorowi Biliczka Żurakowskiemu, i Kry​stynę Bazylemu Surzewiczowi Hołyńskiemu zaślubione, synów zaś sześciu, 1. Józef de Szumlany Szumlański, Lwowski, Ha​licki i Kamieniecki episcop, metropolji Kijowskiej administra​tor, archimandryta Pieczarski, tam in bellicis, quam in publicts expeditionibus et functionibus praestitis multoties sat superque insignis mówi o nim pewny list Jana III. Króla, o unią gorliwy pasterz. 2. Samuel cześnik Podolski; którego z Heleny Aloizuwny syn Alexander łowczy Kijowski, tego z Starzeńskiej synowie, Piotr i Stanisław. 3. Konstantyn wojski Żydaczewski, od którego z Anny Jordanowny, tylko się córka została Zofia wydana za Mikołaja Hoszewskiego. 4. Alexander a potem w zakonie Atanazy episcop Łucki 1688. temu póki jeszcze świeckim był człowiekiem, Anna Demowiczowna zro​dziła córkę Zofią Konopacką, i synów pięciu, Geneona episcopa Mińskiego , Cyrylla Episcopa Pereasławskiego, Daniela zakonu kaznodziejskiego, Jana, od którego z Obertyńskiej, był syn Gabryel, ale sterilis; Marka, od którego dwie córki, He​lena i Anastazya, i Stefana, od którego syn Jan. 5. Michał, ten miał za sobą Zofią Rudnicką, i z niej córkę Helenę, która 1 mo voto żyła z Bazylim Kozłowskim, 2do z Wawrzeńcem Brzeskim, i Annę Pakowską: synów zaś dwóch, Stanisława sterilem, i Eliasza, od którego z Ołtarzewskiej syn Józef. 6. Jan od tego był Paweł miecznik Żydaczewski, od którego z Dymideckiej czterech synów, Jędrzej starosta Buczniowski po​jął Bidzińską wojewodzankę Sendomierską, pozostałą wdowę po Piotrowskim. Jan cześnik Łukowski pułkownik, Józef i Dymitr. Niektórzy z nich do księztwa Litewskiego przenieśli się, i w powiecie Wiłkomierskim osiedli, z których Kazimierz, ołtarz w Owańskach wystawił i altarystę przy nim fundował, co approbowała Konstytucya 1678.

Przypisy Krasicki: 

Onufry (podobno brat starosty Buczniowskiego wyżej wymienionego) władyka Przemysłki. — Józef drugi brat Jędrzeja starosty, chorąży Halicki z Swistelnickiej spłodził synów czterech i córek dwie. 1o. Roman starosta Rakowiecki, pojął Stadnicką chorążankę Podolską i zostawił potomstwo. — 2o. Bazyli bezżenny. — 3o. Konstanty trzeci syn Józefa, pułkownik, żona jego Mierzejowska. — 4o. Onufry Bazylian. — Dyzmas stolnik Kołomyjski. — Jan burgrabia Podolski. 

Z dokumentów familijnych –Tu umieszczamy genealogią od Stanisława rotmistrza za Władysława IV. Króla (Niesiecki) któren z Hoszowskiej herbu Sas spłodził dwie córki i synów sześciu: I. Z córek Krystyna z Bazylim Surowiczem Hołyriskim; Anna za Micha​łem Żurakowskim. Synowie zaś: I. Józef de Szumlany, Me​tropolita Ruski, biskup Lwowski, Halicki, Kamieniecki, Metropolji Kijowskiej administrator, archimandryda Pieczarski, i t. d. (Niesiecki). II. Samuel, cześnik Podolski z Heleną Alwizowną spłodził Alexandra, łowczego Kijowskiego, które​mu Ludwika Starzeńska powiła czworo dzieci: A. Piotr. B. Michał. C. Maryanna za Trzecieskim kasztelanem Kijowskim. D. Stanisław z Zuzanną Lisowską miał trzech synów: 1. Jó​zef z Trębińską spłodził Eufrozynę żonę Drzewieckiego. 2. Jan podpólkownik w wojsku Polsko-francuskiem. 3. Ignacy bez​potomny. —III. Konstanty wojski Żydaczowski z Anną Jordanowną, herbu Trąby, miał córkę Zofię, żonę Mikołaja Sas Hoszowskiego.—IV. Michał z Zofią Rudnicką miał trzech synów: A. Eliasz z Ołtarzewską spłodził Józefa. B. Demian zginął pod Wiedniem za Jana III. C. Stanisław. — V. Jan, tego syn Paweł miecznik Żydaczowski, porucznik chorągwi Husarskiej ks. Józefa biskupa Lwowskiego i rotmistrz z tejże chorągwi, pojął za żonę Dymidecką, z której było czterech sy​nów: A. Jędrzej starosta Buczniowski połączony z Bidzińską wojewodzianką Sendomirską, pozostałą wdową po Piotrowskim bezpotomną. B. Jan cześnik Łukowski z Świstelnicką, ten był półkownikiem wojsk Rzeczypospolitej Polskiej, zostawił czterech synów: Roman ze Stadnicką miał syna Onufrego połączonego z Nehrebecką.—Bazyli z Szeptycką bezpotomny; ksiądz Mikołaj opat; Konstanty z Mierzejewską miał czterech synów: Alexander, Jędrzej kawaler orderu ś. Anny z brylan​tami, dziedzic dóbr Czarnokonie i t. d., obywatel królestw Galicyi i Lodomeryi. Paweł kapitan wojsk Polskich. Mikołaj z Czosnowską, 1mo voto Skrzyńską. C. Józef pótkownik J. K. Mści, potem pod imieniem Onufrego był biskupem Przemyślkiem. D. Dymitr bezpotomny. —VI. Syn Stanisława l Anny Sas Hoszowskiej imieniem Alexander z Anną Demowiczówną połączony, po zejściu swej żony wstąpił do Bazylia​nów i pod imieniem Atanazego był biskupem Łuckim, roku 1688. zostawił synów pięciu: l. Gedeon biskup Miński. 2. Cyrill biskup Pereasławski. 3. Ks. Daniel Dominikan. 4. Jan z Oberlyńską miał syna Gabryela bezpotomnego. 5. Stefan cześnik Latyczowski z Heleną Grabowską herbu Grzymała, tego syn Jan cześnik Latyczowski połączony z Maryanną Brzeską herbu Oksza, córką Stefana Chryzostoma Brzeskiego łowczego Kołomyjskiego i Franciszki Kęźmińskiej, zostawił dwóch synów: l. Stefan z Korabiewską. 2. Tomasz cześnik Latyczewski z Rozalji Głębockiej, córki Andrzeja Głębockiego, skarbnika Inowłodzkiego i Konstancyi Giełkowny spłodzo​nej z Jana Giełki generał-majora W. Kor. i Elżbiety Światopełkowny Bolestraszyckiej, miał dwóch synów: l. Jan z Siemiginowską. 2. Józef legionista półkownik wojsk Polskich, służył w wojsku Polskiem cztery lata, potem w legionach pod dowództwem generała-dywizyi Dąbrowskiego, lat dwa, w służbie francuzkiej w regimencie 7. huzarów lat dwa i pół, w służbie Rossyjskiej lat 3., w Księztwie Warszawskiem lat 7. i był 1906. roku szefem batalionu 2. pułku Ułanów, a r. 1809. pułkownikiem i adjutantem polowym księcia Józefa Poniatowskiego. Odprawił kampanie roku 1792. w bitwie pod Zieleńcami roku 1794. pod Racławicami, Szczekocinem w całem oblężeniu Warszawy i pod Maciejowicami; służąc w le​gionach był przy wzięciu fortecy ś. Leon. Pod dowództwem Bonapartego był w Egipcie, w bitwie pod Szebreis, Pyrami-dami i Salachie; w Rossyjskiej kampanji w bitwie pod Austerlitz. Powracającego z Egiptu w Archipelagu przy wyspie Syffarta, zajęli Turcy do niewoli, gdzie szesnaście miesięcy w kajdanach przepędził. Zaszczycony krzyżem Polskim kawa​lerskim, legji honorowej Francuzkim oficerskim, oraz kawa​lerskim Neapolitańskim, ostatek dni w zaciszu domowem prze​pędził, umarł na łonie rodziny we Lwowie roku 1839. Połączył się był węzłem małżeńskim z Anną Pienczykowską, cór​ką Stanisława Pieńczykowskiego herbu Brzezna, konsyliarza sądów szlacheckich Stanisławowskich i Franciszki Świejkowskiej. Józef półkownik z tejże Anny Pieńczykowskiej, zostawił syna Stanisława porucznika wojsk C. Kr. Austryackich, i Sydonię, damę orderu krzyża Gwiaździstego i pałacu J. C. K. M. połączoną węzłem małżeńskim z Adamem hrabią Rewickim, J. C. K. M. szambelanem, radzcą tajnym, byłym ochmistrzem Kor. Węgierskiej, kawaler ord. wielkiego krzyża ś. Szczepana i Austr. ś. Leopolda i t. d. posłem na dworze Toskańskim i t.d. Tomasz na wielkich Szumlanach Szumlański cześnik La​tyczowski połączony 2do voto z Krystyną Gertrudą na Gościszkach Ciołek Zlelińską, córką Jana Zielinskieg-o i Anny de Wkryńskie, 2do voto Georgji Szeptycki Capit. Obrchov. Consortis. Zostawił z tegoż drugiego małżeństwa córkę Wiktoryę, wydaną za Scibora Bylskiego, i syna Ignacego, który był roku 1812. kapitanem pułku 11. Ułanów, odbył kompanię roku 1809—1812. w batalji pod Mozajskiem, roku 1813. pod Lipskiem, oraz we wszystkich bitwach Saskich I Francuzkich; w nagrodę zasług otrzymał krzyż złoty orderu wojsk Pol​skich i kawalerski legji honorowej.—Roku 1741. według akt Trembowelskich Helena Szumlańska żona Franciszka Wilczka Dapiferi Trembovl. dziedzica dóbr Sosnowa i Sokołowa. Ro​ku 1715. Maryanna Szumlańska za Alexandrem Trzccieskim, subdapif. Kijów. Konstytucye sejmu Pacificalionis Warszawskiego za Augusta III. roku 1736. pag. 609., podpisał Jan Szumlański poseł województwa Ruskiego z ziemi Halickiej. Sufragia województw i ziem roku 1764. pag. 257. Roman Szu​mlański starosta Rakowiecki, poseł z ziemi Halickiej pag. 258. Konstanty i Michał Szumlańscy pag. 260. Roman chorąży Halicki, starosta Rakowiecki. Roku 1779. Bazyli podstoli Ha​licki. Jan burgrabia z województwa Podolskiego. Jan podcza​szy Czerwonogrodzki.
Przypisy: P. E. SZ.

Ob. ALWIS, 1500; 1782 pw.; 1817 pw.; 1837 pw.; 1843 pw.; Szumlany Wielkie stryjski, wiłkomierski, Podole, Ukraina, poznańskie, Królestwo Polskie. Stara i rycerska rodzina bojarska, licznie rozrodzona w ziemi halickiej i na Podolu, której gałęzie kwitnęły na Ukrainie, Litwie, w Poznańskim i w Królestwie Polskim, należała niegdyś tak mieniem, jak i kolligacją z znaczniejszymi domami ruskimi do bardziej wpływowych w swych dzielnicach (ML., Ns., Szg., Bon., Br., Ży.).

Z tej rodziny:


ATANAZY, 1686 – 1688 bp. łucki – dyzunicki (Enc.).


BENJAMIN, poległ w powstaniu 1863 r. (Ży.).


CYRYL, 1709 bp. łucki – dyzunicki, ustąpił (Enc.).

EDMUNT, ur. w 1838 r., jeden z dowódców powstania w 1863 r., + 1877 (Ży.).

GEDEON, 1702 – 1715 bp. smoleński – miński – przemyski – unicki (Enc.).

IGNACY, w 1812 r. kapitan W. P. Odbył kampanie w 1809 – 1812 r., w 1813 r. odznaczony krzyżem Virtuti Militari i Legii Honorowej (Ns.).

JAN, w 1818 r. porucznik W. P., kawaler krzyża złotego Virtuti Militari, + 1828 r. (Ży.).

JÓZEF, 1668 + 1708 bp. lwowski dyzunicki (Enc.).

JÓZEF, w 1809 r. pułkownik W. P. Odbył kampanię przeciw Rosji; odznaczony krzyżem Virtuti Militari i Legi Honorowej, + 1839 r. (Ns.).

ONUFRY, 1745 + 1762 bp. przemyski – unicki (Enc.).

Przypisy Stupnicki:

na Rusi. P a w e ł, jeden z dziewięciu synów Ma​zyma Szumlanskiego, w wielu okazyach do​świadczonego męztwa rotmistrz. I w a n, po​legł w boju z Wołochami, P a w e ł w Moskwie, a J ę d r z e j  pod Smoleńskiem, P a w e ł, sta​wny pułkownik pod Mikołajem Potockim het​manem. E u s t a c h y, rotmistrz koronny uzbroi​wszy szlachtę zagonową w 300 jezdnych, w połączeniu z wojskiem koronrem przyczynił się do odparcia najezdniczych Szwedów, Po ustąpieniu tychże z kraju, zajął się rannemi i pozostałemi po poległych sierotach, niosąc wszędzie skuteczną pomoc i ratunek.  Czyny tak szlachetne pozostały niczem nie zatarte w wdzięcznych sercach braci szlachty, jakoż ta wywzajemniając się z długu, na sejmiku w Hali​czu w r. 1667 odbytym, okrzyknęła jednogło​śnie jego syna J a n a (zrodzonego z Hoszowskiej) biskupem ruskim. J a n  acz młody, liczył bo​wiem dopiero lal 22, dał się poznać światu z czynów waleczności; w wyprawach wojen​nych bowiem był zawsze przy boku ojca swe​go , nadto zalecał się łagodnością charakteru i niezwykłym rozsądkiem. Młodzieniec żołnierz uległ powszechnemu życzeniu tem bardziej, że szlachta wkrótce wyrobiła dlań u króla Ja​na Kazimierza przywilej nominacyi na biskup​stwo Lwowskie wakujące po Atanazym Żoliborskim. Podług przepisów kanonicznych przyjąwszy sukienkę zakonu Ś. Bazylego pod imie​niem J ó z e f a, w klasztorze Krechowskim od był rok nowicyatu, poczem wyświęcony na   bi​skupa, śród wielu trudności objął rządy swej dyecezyi. Osobiste przymioty, ujmująca po stać i gruntowne zdanie i biegłość w sztuce wojennej, zniewoliły króla Jana III tak dale​ce ku niemu, że go podczas swego bawienia w Żółkwi rad widział u siebie, uczyniwszy go nadto stróżem swego sumienia, a później nieodstępnym towarzyszem w wojnie z nieprzy​jaciółmi chrzesciaństwa.  W wyprawie Tureckiej biskup ruski stojący przy boku króla pol​skiego, zimną krwią spoglądał nieraz na     ziejące ogniem paszcze tureckie i zasłaniał go swemi piersiami powtarzając zawsze hasło: Pro fide, lege et Rege dulce est mori. Jakoż pod Żurawnem, Wiedniem i Parkanami, prawie cudem uszedł oczywistej śmierci. Pod Wiedniem mianowicie ugodzony kulą karabinową w lewe ramię, niechciał ustąpić z placu, dopóki niezobaczy rozstrzygnięcia bitwy. Jan Sobieski przekonany o błogich zamiarach biskupa (zjednoczenia Rusi z kościołem), mianował go administratorem metropolii Kijowskiej, poczem tenże po spisanej już poprzód deklaracyi uczynił swojem i kleru swego imieniem wyznanie wiary i jedności z ko​ściołem rzymskim (roku 1681 i 1700), uzy​skawszy nato potwierdzenie królewskie 22 pun​któw tyczących się przywilejów i wolności Rusinów.  Gorliwy i niespracowany zawsze w winnicy Pańskiej, zajmował się nadto biskup podniesieniem godności duchowieństwa swego, przestrzegał bowiem przepisy przez się wyda​ne tak zakonnikom jako tez i księżom świec​kim, by je podnieść z zastarzałych przesądów i prostoty, a tem samem uzacnić stan ducho​wny, zalecając oraz, by synów swoich prócz ruszczyzny, po polsku i po łacinie uczyć dawali. Nierównie i w gronie obywateli odznaczał się powagą i rozsądkiem, niezapominając przytem wspierać uciśnione ubóstwo i kształcić przy swoim boku młodzież szlachecką. Wśród tych zajęć nieustawał i w pomnażaniu chwały Bożej: budował monastery nowe, a stare od​nawiał i uposażał, do Żółkwi i Hoszowa     wpro​wadził XX. Bazylianów, a wszystkim innym klasztorom tego zakonu legował znaczne fun​dusze. Przeżywszy lat 40 na biskupstwie, za​kończył bieg życia r. 1708. A t a n a z y, brat poprzedzającego, był biskupem Łuckim; G e d e o n, arcybiskupem Smoleńskim, a Cyryl, biskupem Przemyskim.     P a w e ł, chorąży Żydaczewski i pułkownik wojsk polskich, w ro​ku 1721 zapisał klasztorowi Dominikanów w Tysmienicy 1000 złp., szpitalowi zaś tamże 500 złp. J ó z e f, służąc pierwotnie w legio​nach pod dowództwem Dąbrowskiego, po po​wrocie do kraju otrzymał nominację kapitana i majora, w którym stopniu bawił i w wojsku francuzkiem, a naostatek w rosyjskiem, z które​go wziąwszy uwolnienie, wstąpił w szeregi wojsk ksieztwa Warszawskiego i byt szefem drugiego pułku ułanów. W roku 1809 został pułkownikiem i adjutantem księcia Józefa           Poniatowskiego. Zacząwszy służbę wojskową od kampanii r. 1792, brał udział w bitwie pod Zieleńcami, Racławicami, Szczekocmem, w oblężeniu Warszawy i pod Maciejowicami. W woj​sku Francuzkiem był czynnym przy wzięciu fortecy St. Leon, w wyprawie Napoleona I. do Egiptu, w bitwach pod Szebreis, Pirami​dami i Salachie. Powracając z Egiptu, w Ar​chipelagu przy wyspie Syffanta został od pi​ratów tureckich wzięty w niewole, gdzie 16 miesięcy w kajdanach i ciężkiej pracy prze​pędził; wykupiony przez księcia Adama Czartoryskiego, i zaszczycony krzyżem polskim kawalerskim, francuckim legii honorowej i kawalerskim neapolitańskim, ostatnie dnie przeżył na łonie rodziny; umarł we Lwowie roku 1839. M.

TAMANOWSKI – ob. BORATYŃSKI, 1580; Tamanowice mościski (PP., Duń., Ns., Br.).

TAŃKOWSKI – idą od BORATYŃSKICH, 1460; przemyski, wołyńskie (Ns., Br.).

Przypisy Stupnicki:

także z dzielnicy Boratyńskich na Rusi.

TĄKIEL – 1500; 1837 pw.; Tąkiele bielski – podlaskie, grójecki (ML., Bon., Br., H. Kr. Pol.).

TERNOWSKI – 1580; Ternów chełmski (Wtg.).

TOMANOWSKI – w województwie Ruskim. Idą od Teodora Boratyńskiego, któremu gdy się działem dobra dostały Tamanowice nazwane, od nich Tamanowskim zawołany. Są i Tankowscy tegoż herbu, i od tychże Boratyńskich pochodzący.

Przypisy: P. E. SZ.

Ob. TAMANOWSKI, 1580; Tomanowice mościski (Pp., Duń.,     Ns., Br.).

Przypisy Stupnicki:

na Rusi, jednej dzielnicy z Boratyńskiemi, tak nazwany od Tomanowic dóbr działem odziedziczonych.

TRUCHNOWSKI – 1700; 1782 pw.; sanocki (Szg., Br.).

TUR – w księztwie Litewskim, z których N. Tur był regimentarzem wojsk Litewskich pod Orsą. N. Tur cześnik Wileński, syn jego Alexander. Hieronim podsędek Bracławski, syn jego Michał Lew Tur na Lubaczach miecznik Bracławski. Trojan 1632.

Przypisy: P. E. SZ.

1600; Litwa, bracławskie, poznańskie (Pp., Ns., Br., Ży.).

Przypisy Stupnicki:

jeden z tego domu sprawował urząd regimentarza wojsk Litewskich w rozprawie pod Orszą.

TUREK – 1560; proszowski (Wtg.).

ULCZYCKI – zwyczajnie trzy Wręby na tarczy noszą, ale w hełmie trzy pióra strusie kładą, w województwie Wileńskiem. Zygmunt cześnik Wileński, podpisał elekcyą Jana Kazimierza, syn jego Samuel. Kojałow. In MS.

 Przypisy: P. E. SZ.

Odm., 1600; Ulczyce sejneński, wileński (Ns., Br.).

UMIASTOWSKI – 1500; Umiastów warszawski (Kt., Br.).

Z tej rodziny:



KAZIMIERZ, 1655 + 1659



MIP. (Ns., Ży.).

WAŃKO – ob. LACHODOWSKI, 1480; Wańkowice rudkowski (Br., Liske.).

WARKOWSKI - jedenże dom z Myszka​mi , ale od dóbr Warkowia tak nazwani. Rak czerwony w polu białem być powinien, cały głową czy szyją na dół obrócony, nogami do góry, nad hełmem i ko​roną pół takiegoż raka widzieć od nóg: tak go opisują, Paprocki w Gniazdzie fol. 1111. tylko, że tu pięć piór strusich na hełmie położył. O herb. fol. 561. Okol. tom. 3. fol. 272. Klejnoty fol. 88. Biel. fol. 558. kędy przydaję, że ten herb ztąd rzeczony Warnia, że podobno coś znacznego pod Warną, rycerz tego herbu dokazał. Paprocki z Długosza namienia, że ten herb mężnemu rycerzowi Rak nazwanemu był nadany w Węgrzech, wszakże trudno zgadnąć czasu, tylko nowego nazwiska nabył Warnia, gdy któryś z tego domu pod Warną heroicznie stawał w r. 1444. jakoż już dobrze przed tym ro​kiem w Polszcze naszej Gnoińscy kwitnęli, według tego, co się o nich na swem miejscu mówiło, którzy się herbem Rak pieczętują, i podziśdzień, z czego utwierdzić się może, że ten herb dawniejszy od Warneńskiej klęski w roku 1444. Pierius lib. 28. twierdzi, że Chieńska Rzeczpospolita, Raka w herbie zażywała, a Petrasancta fol. 417. powiada, że Gambarowie Bryxyi prowincyi, raka nosili cisawego w żółtem polu, nad którym czarny orzeł unosił się. Atlas Nov. par. 1. Germ. fol. 50. świadkiem jest, że Memeliuszowie w Niemczech, po​dobnego we wszystkiem do naszego, Raka w herbie noszą, zkąd niewiem czyby nie lepiej mówił kto, że ten herb do Polski naszej, zkąd inąd przybył. Z tego domu był Zeugno kasztelan Lubelski, i drugi kasztelan Żarnowski, którzy w roku 1252. podpisali list Bolesława Wstydliwego u Paproc, fol. 71. Jan Sieniński kasztelan Lwowski, miał za sobą Gnoińską, od której krewnych skupiwszy niektóre grunta, zarośli, lasy, i różnych zwierzów leżyska, wyciąwszy lasy, miasteczko tamże zasadził, i od herbu żony swojej Warnia, Rakowem nazwał: to Sarnicki in Descript. Polon.
Herbowni.
Boszkowski,   Łększycki,   Rapacki,  Gnoiński,   Płaza,    Zarzecki.

Przypisy: P. E. SZ.

Jedni z MYSZKAMI, 1500; Warkowce na Podolu (Ns., Br.).

WASICIŃSKI – ob. Wasiczyński.

WASICZYŃSKI -  na Rusi z Wasiczyna, Kasper Wasiczyński w Ruskiem województwie poborca z sej​mu 1588. Constit, Fol. 503. był potem wojskim Lwowskim, Ada Terrestr. Leopol. miał za sobą Helenę córkę Mikołaja Łysakowskiego Lubicza, kasztelana Chełmskiego, pozostałą wdowę po Łaźniewskim. Scibor brat jego, ale z inszej matki Polanowskiej urodzony, siostra ich Elżbieta żyła z Bartłomie​jem Bełzeckim. Krzysztof od młodości swojej do sędziwego wieku niespracowany dla ojczyzny żołnierz, z sejmu 1633. komissarz do granic, Constit. f. 31. pojął Jadwigę Cetnerownę kasztelankę Halicką, z Kurzańskiej urodzoną, z tej spłodził trzy córki, Helenę Olewińską, Zofią Baranowską, i Jadwigę Zbroszkową strażnikową polną. N. miał za sobą Katarzynę Słoniewską. Elżbieta i Anna zakonnica u wszystkich śś. we Lwowie. Ostatnia z tego domu Wasiczyńska żyła z Krosnowskim podkomorzym Lwowskim. Teresa z Stefanem Podlodowskim rotmistrzem królewskim, w kontrakty małżeńskie we​szła N. miał za sobą Katarzynę Słoniewską.

Przypisy: P. E. SZ.

v. WASICIŃSKI v. WASUCZYŃSKI idą od WARDEŃSKICH h. Godzięba, 1548; Wasiczyn przemyski (Pp., Ns., Br.).

WASIELKOWSKI – ob. Wasilkowski

WASILKOWSKI – v. WASIELKOWSKI ob. WASYLKOWSKI, 1570; 1809 pw.; 1810 pw.; Wasilkowice husiatyński, łucki, sandomierskie (Ns., Szg., Br., H. Kr. Pol.).

Przypisy Stupnicki:

niegdy w Podolskiem województwie, gdzie dziedziczył dobra Tłuste. Trzech z tego domu zapisani z czynów rycerskich.


W a s i l k o w s k i, porucznik legii polskiej pod Dąbrowskim we Włoszech, poległ przy zdobywaniu szturmem miasta Cortona w r. 1799. M.

WASIUTYŃSKI – ob. SZUKAJŁO, 1560; 1782 pw.; Wasiutyńce lityński, lwowski, Królestwo Polskie (Lpod., Szg., Br., H. Kr. Pol.)

Przypisy: P. E. SZ.

1660; Ukraina. Kozacy (HCR.).

WASUCZYŃSKI – ob. Wasiczyński

WASYLKOWSKI – ob. WASILKOWSKI, 1570; Wasylkowice husiatyński (Ns., Br.).

WASZCZYŃSKI – Tak wypisani w Kuropatnickim i Małachowskim.

Przypisy: P. E. SZ.

1500; lwowskie, poznańskie (Pp.,NSbm., Br.).

WERESZCZYŃSKI -  w ziemi Chełmskiej. Fiedor Wereszczyński miał za sobą Sosnowską z Sosnowice herbu Nałęcz, z tej był syn Jędrzej, który pierwszy z tego domu schizmę odrzucił, ten pod Obertynem mężnie sobie w okazyi poczynał, jako szeroko opisał Paprocki o herb. f. 544. a pojąwszy Paroską córkę Mikołaja herbu Rawicz, a będąc najprzód komornikiem ziemskim Chełmskim, potem podsędkiem, spłodził z nią dwóch synów, Józefa opata Sieciechowskiego, a potem biskupa Kijowskiego, był to dobry i przy​kładny pasterz, a nie kontentując się tem, że sam Panu Bogu pilno służył, i drugich też do niego prowadził, już do ludzi każąc, już nauczając, już książki pisząc, z których te są w druku: 1 mo. Excytarz do podniesienia wojny przeciwko Tur​kom i Tatarom, in 4to w Krakowie 1592. 2do. Publika strony fundowania szkoły rycerskiej na Ukrainie, jako też Krzy​żaków Maltańskich na Zadnieprzu, Cracov. in 4to 1594. 3tio. Wizerunek o wzgardzie śmierci. 4to. Kazanie na dzień Zaduszny, w którym dowodzi, że jest czyściec. 5to. Instrukcya o spowiedzi. 6to. Gościniec pewny obmierzłym pijanicom do prawdziwego obaczenia, a zbytków pohamowania. 7mo. Kazanie o małżeństwie. Klasztorowi Sieciechowskiemu wiele dobrego przyczynił: bo i zawiedzione dobra od antecessorów swoich oswobodził, fabrykę klasztora reparował, malo​waniem ozdobił, kościół w porządek i apparat przysposobił. Uczonych ludzi kochał, i zapomagał, a lubo sam wstrzemię​źliwe życie prowadził, więcej wody niżeli piwa pijąc, przecież na gości i innych ludzkim się stawił, hojnie częstując: w tych go pracach śmierć zastała w roku 1599. Brat jego Zygmunt spłodził dwóch synów, Jana i Stanisława. Abraham z sejmu 1647. komissarz na uspokojenie pogranicza od Węgier. Const. fol. 5. Wiktoryn proboszcz w Krakowie u Bożego Ciała, prałat generalny kanoników regularnych Ś. Augustyna, w Małejpolszcze i księztwie Litewskiem 1690. N. Pawła Czaryskiego. N. Stefana Zulińskiego. N. Jana Bogusławskiego, Kazimira Fran​ciszka Bystrzonowskiego, małżonki. Kazimierz cześnik Łuko​wski, Wojciech łowczy Żytomierski. N. skarbnik Chełmski, N. podczaszy Winnicki. Mikołaj cześnik Latyczowski, córka jego Anna żyła z Piotrem Chrościchowskim, syn zaś Ludwik Wiktoryn stolnik Krasnostawski, sędzia .grodzki Chełmski, pi​sarz kapturowy 1733. pojął Zofią Kunicką łowczankę Chełm​ską, był deputatem na trybunał koronny 1738. N. miał za sobą Teresę Micowską. Zofia Stanisława Rostkowskiego żona.

Przypisy Krasicki: 

W końcu wspomniany Ludwik Wiktoryn Wereszczyński pisarz kapturowy itd. później posuniony został na krzesło kasztelanji Lu​belskiej, mąż w prawie koronnem biegły; z Kunickiej zostawił potomstwo synów dwóch, Józef podsędek Chełmski. — Jan skarbnik Chełmski. — R. 1778. Leon Wereszczyński chorąży Krasnostawski. — W księztwie Litewskiem Józef Wereszczyński starosta Upitski. — Stanisław sędzia grodzki Inflantski. — W r. 1788. Krzysztof podczaszy Upitski.

Przypisy: P. E. SZ.

1550; 1782 pw.; 1783 pw.; 1808 pw.; Wereszczyn włodawski, lwowski, trembowelski (Pp., Ns., Szg., H. Kr. Pol.).

Z tej rodziny:


JÓZEF, 1599 bp. kijowski (Enc., Ży.).


LUDWIK – WIKTOR, 1754 + 1762 kn. lubelski (Ns., Ży.).

Przypisy Stupnicki:

J ę d r z e j, wsławił się męztwem w bitwie z Wołochami pod Obertynem. J ó z e f, biskup Kijo​wski rodem ze Zbaraża, jeden z najlepszych pasterzów, który słowem i czynem wielce wpływał na powszechność; każąc z ambony i pisząc książki, przy skromnem życiu hojnie wspoma​gał też ubogich, których zwał swoimi przyja​ciółmi.  Widząc granice kraju napastowane od nieprzyjaciół, miał za jedyny cel życia walkę z barbarzyństwem mahometańskiem, wydał prze​to kilka projektów obrony przeciw Turkom i Tatarom, o założeniu szkoły rycerskiej na Ukrai​nie, jakoteż kawalerów Maltańskich na Zadnieprzu. Niedość na tem, na czele najemnych wojsk i Kozaków swoich, ścierał się i zamia​tał stepy plądrującemi po kraju Tatarami. W li​cznych kazaniach, które wydał drukiem, jest taka moc wymowy i polszczyzna wzorowa, że może być porównaną ze Skargą; + 1599.— K r z y s z t o f  W i k t o r y n, stolnik Krasnostaw​ski, później kasztelan Lubelski, mąż w pra​wie wielce biegły, deputował na trybunał ko​ronny r. 1738.        A l e k s a n d e r, biegły oryentalista i niepospolity pisarz, zwiedzając kraje wschodnie dla gromadzenia nauk, zakończył ży​cie w Tyflisie r. 1843. M.

WESOŁOWSKI – 1560; 1783 pw.; Wesoła sokołowski, czchowski, świecki, kowelski (ML., Szg., Br.).

WIERZBOWSKI – 1550; Wierzbów lwowskie (Wtg.).

WIERZCHOWSKI -  w Łukowskiej ziemi i na Rusi. Iwan Wierzchowski ziemianin Wołyński 1528. r. Metryka Wołyńska. N. miał za sobą Grodzicką herbu Łada, siostrę rodzoną dwóch generałów artylleryi koronnej, tego córka poszła za Klemensa Ustrzyckiego kasztelana Przemysłkiego, Katarzyna Ludwika Błońskiego, Eufrozyna Zawadzkie​go łowczego Kijowskiego, z którym wraz OO. Reformatom w Jarosławiu kościół i konwent w roku 1720. wymurowała. Alexander umarł 1708. Krzysztof w zakonie naszym, starga​wszy zdrowie po różnych missyach, we Lwowie kresu śmier​telności dopędził w r. 1720. Marcin 1617. Acta Cracov.

Przypisy: P. E. SZ.

1500; 1782 pw.; Wierzchowce proskurowski, łukowski, sieradzkie (Ns., Szg., Br., H. Kr. Pol.).

WOJNA – ob. HRECZYNA, 1584; Hreczyszki wilejski (Pp., Ns., Br.).

WOŁK – ob. KARACZEWSKI, 1700; Prusy, kijowskie (Br., Rngl.).

WOŁODYJOWSKI -  w Podolskiem wo​jewództwie, z Wołodyjowic. Z Moskwy do Polski przyszli, czego dowodzą róźnemi przywilejami. Tomasz Wołodyjowski z Sutkowskiej urodzony z Łastowieckiej zostawił syna Konstantyna, wielą lat zasłużonego żołnierza, ten z Piasecką spłodził Fryderyka męża walecznego, którego syn Piotr wzięty w niewolą Tatarską, tamże życie skończył. Drugi syn z Piaseckiej Jerzy, pod Połockiem i Gdańskiem mężny kawaler, temu Chodyowska powiła dwóch synów, Piotra i Macieja, którzy z Ste​fanem Potockim wojując Wołochy, tamże poginęli. Trzeci ich brat z Koreckim książęciem szczęśliwiej na nieprzyjaciół się narażał. Paweł czwarty w wielu okazyach doświadczonego męztwa. Szymon obrał sobie życie w zakonie Ś. Franciszka. N. miał za sobą Jeziorkowską pozostałą wdowę po Cwilichowskim. N. Chodkiewiczownę.

Przypisy: P. E. SZ.

1550; Wołodyjowce mohilowski – podolskie (Ns., Br., Liske.).

Przypisy Stupnicki:

K o n s t a n t y n  i  F r y d e r y k, zasłużeni z czynów wojennych osiedli na Podolu. P i o t r, wzięty w niewolę Tatarską, tamże życie zakończył. J e r z y, wsławił się z męztwa pod Połockiem i Gdańskiem. P i o t r  i   M a c i e j, zginęli w wyprawie Wołoskiej. – W o ł o d y o w s k i, rotmistrz zwany Hektorem polskim, zginął przy zajęciu Kamieńca podolskiego przez Turków r. 1672, wysadzony prochem w powietrze. M.

WORONA – ob. BORATYŃSKI, 1600; Woronicze dubieński (Mwoł.).

WOROTYŃSKI – 1764; Worotyszcze nowogródzki (Kt., Br.).

WOSZCZOWSKI – 1525; Oszczów tomaszowski – lubelskie, wołyńskie (Mwoł., Br.).

WUJAKIEWICZ – v. WUJACHEWICZ, 1687; Ukraina. Kozacy (HCR.).

WYTYCZ – v. WYTYZ, odm., 1600; brzesko – litewskie (Koj., Ns., Br., Ostr.).

Przypisy Stupnicki:

z tą odmianą, że nad wrębami u góry większemi kładą dwie klamry na krzyż złożone jak literę X.

WYTYZ – w Brześciańskiem województwie, ale nad Wrębamiod góry większemi, na dole mniejszemi, kładą dwie klamry na krzyż złożone jak litera X, także haki u nich do siebie są obrócone; na hełmie trzy pióra strusie. Wojciech i Paweł Wytyz bracia w Pruzanie pogrzebieni. Kojał. In MS.

Przypis: P. E. SZ.

Odm., ob. Wytycz.

ZAHOROWSKI - w Wołyńskiem woje​wództwie. Jedenże to dom z Gorajskiemi, o których mówiłem Tom IV. Przymawia mi, Autor Książki Specimen Historiae Polonae Criticae Pap. 91. Żem Dymitrowi Bożydarowi pod​skarbiemu koronemu w tomie II. nie przydał, z Goraja: to jednak nie moja wina, ale błąd drukarski, luboć bardzo dobrze wiedział ten autor, żem na swojem miejscu pod literą G miałem o tym ex professo mówić. Słuszniej się to utrzymać nie może, co tam twierdzi tenże autor, wielki minister w koronie naszej, że ten Dymitr Bożydar, pierwszym był z domu Gorajskich, albo jak on go tam zowie, Familiae Gorajsciorum Protopla​stam, każdy to przyzna kto przeczyta, com o nich z Ogrodu Królewskiego przez Paprockiego na świat wydanego wypi​sał : Ojciec (to pewna) że tego Dymitra na imię Iwonia, pisał się z Goraja, sędzią Chełmskim był. Ale ani ten Dymitr pod​skarbi koronny zwał się Bożydarem: bo to dopiero syn jego Dymitr marszałek wielki koronny, pojąwszy Bietę z Bożegodaru wielkiej fortuny jedynaczkę, począł się także pisać z Bożegodaru, nie było to tedy imię jego Bożydar, albo Teodor, ale raczej dobra, które się zwały Bożydar, i z których się pi​sali Korczakowie niektórzy. Wspomina Zahorowskich Me​tryka Wołyńska w r. 1528. Fiedor Zahorowski, poseł na sejm 1589. podpisał tranzakcyą Bendzińską, Constit. f. 558. miał za sobą Annę Siemaszkownę pisarzownę Litewską, starościankę Krzemieniecką. Bazyli kasztelan Bracławski 1580. Geneal. Czartoryskich powiada, że miał za sobą Katarzynę Jana książęcia Czartoryskiego córkę. Genealogia książąt Zba​razkich i o drugiej jego żonie namienia, że była Marussa księżniczka Zbarazka, starościanka Krzemieniecka, z której córka Anna żyła z Konstantynem książęciem Wiśniowieckim wojewodą Ruskim, jakoż Historya Collegii naszego Jarosławskiego u Ś. Jana pisze o nim, że rozwiódłszy się z pier​wszą, z drugiej miał potomstwo; Zygmunt August Król w r. 1560. wysłał go w legacyi do Moskwy. Hieronim niegdy w zakonie naszym, a potem prałat w r. 1614. napisał i do druku podał Monita prvata Soc. Jesu, które wkrótce zawziętość na nas, tak heretyków, jako i inszych, przez wiele pras cudzo​ziemskich po świecie rozniosła, tak dalece, że siła ludzi go​dnych niewinnością naszych ojców zdjęci, sławy ich bronić musieli swemi refutacyami, jako Piotr Tylicki biskup Krako​wski, Jan Ostrorog wojewoda Poznański in Epistola ad filios, nuncyusz apostolski, i inni, a z zakonu naszego Gretserus i Bembus, ale i sam ten Hieronim, nie tylko, że na ten skrypt dosyć gruntownie zbijając odpisał, ale też gdzie się tylko podała okazya, i wysławiał Societatem, i murem się stawiał przeciwko wszystkim jej kalumniatorom , co mógł łask swoich świadczył, bibliotekę nawet swoje kollegio Lubelskiemu darował, a umie​rając w r. 1634. prosił, żeby ciało jego w Lubelskiem naszym kościele pogrzebione być mogło, co i otrzymał. Histor. Dom. Profess. Cracov. N. Zahorowska Bazylego Jelca małżonka. Jan, żona jego Alexandra Niemierzycowna wojewodzanka Kijowska, ale z nią sterilis, ta zaś po jego śmierci poszła za Ro​mana Hojskiego kasztelana Kijowskiego. Jędrzej z sejmu 1638. komissarz do granic między województwem Wołyńskiem i po​wiatem Pińskim. Constitut. fol. 19. N. kasztelan Inflantski 1650. którego córka 1mo voto żyła z wojewodą Sieradzkim, 2do z Bieniewskim wojewodą Czerniechowskim. N. miał za sobą Helenę Porycką księżniczkę, ostatnią z tego domu, z którą cała tych książąt fortuna w dom się Zahorowskich zlała, z tej byli dwaj synowie. Michał i Roman, i córka Marussa, z tych Roman rotmistrz królewski z sejmu 1631. zapisany do rewizyi ksiąg ziemskich grodzkich Łuckich, Constit. fol. 28. synów jego trzech : Michał sterilis, Jan sędzia ziemski Włodzimierski, żona jego Zofia Korczmińska pozostała wdowa po Gembarcie, ale z nią żył i zszedł sterilis. Trzeci Stefan kasztelan Wołyński starosta Włodzimierski, z sejmu 1676. komissarz do uznania krzywd poczynionych od wojska Litewskiego w wo​jewództwach Wołyńskiem i Kijowskiem, Constitut. fol. 22. i 1678. fol. 13. i 1685. fol. 7. złączył się był dożywotnie z Łuszkowską 1mo voto, z tej spłodził dwie córki, Katarzynę, ta pierwszym związkiem żyła z Wojciechem Czackim chorążym Wołyńskim, starostą Włodzimierskim, pułkownikiem hetmań​skim; drugim z Adamem, Olizarem podkomorzym Kijowskim, pułkownikiem hetmańskim, Pani bogobojna i miłosierna na ubogich, Panienki sieroty zbierała, i dawszy im pobożną edukacyą, wyposażała należycie; kollegium nasze Łuckie, wieczną pamiątką szczodrobliwość jej na siebie obchodzi. Drugą N. Ludwikowi Pociejowi wojewodzie Wileńskiemu hetmanowi wielkiemu Litewskiemu zaślubioną, i syna Marcina starostę Włodzimierskiego, chorążego Wołyńskiego , od tego córka się została, która poszła za Radeckiego Skoczka chorążego Bełzkiego. 2do voto pojął kasetelan Szaczkownę, z tej dwie córki zostały, Antonina wprzód w kontrakty małżeńskie weszła z Marcyanem Wołowiczem marszałkiem wielkim Litewskim, potem z Tomaszem Zamojskim ordynatem, z obiema bezpotomna, Pani wielkiego rozsądku, niemniejszej estymacyi u wszystkich; prowincyi naszej Polskiej tyle wyliczyła z dobroci swojej ku nam, ileby dosyć było na fundacyą jednego kollegium: druga Rozalia Pociejowa strażnikowa Litewska, fundatorki rezydencyi naszej Włodzimierskiej. W r. 1694. gdy Tatarska zgraja na Wołyń zapadła, czterdzieści tysięci ich rachowano, Jan Zahorowski tylko w trzechset ludzi swoich, tak się mężnie oparł, aż do wieczora samego z niemi się uganiając, że stra​ciwszy cztery tysiące swoich pierzchnęli, Zahorowski tylko trzydziestu swoich. Histor. Colleg. Leop. S. J. Michał brat jego młodszy, żona jego Terlecka Anna, z tej były trzy córki, młodo zeszły, i syn krom zmarłych, Franciszek w zakonie Societatis Jesu.

Przypisy: P. E. SZ.

Ob. GORAJSKI, 1528; Zahorów włodzimierski, Litwa (Mwoł., Bon., Ns., Br., Ży.).

ZAJĘCZYŃSKI -  z Korony w Grodzień​skim osiedli powiecie. Stanisław Zajęczyński kościołowi No​wogrodzkiemu w ekonomji Grodzieńskiej ołtarz i ambonę wy​stawiwszy, wiecznemi czasy fundował na Liszkach w powiecie Grodzieńskim leżących swych dobrach, pewną summę, aby w każdą Sobotę msza święta o Niepokalanem poczęciu odprawowana była: nie zostawił syna, tylko córkę Annę z Czerskiej, która poszła za Jerzego Michałkiewicza podczaszego Rzeczyckiego, porucznika u Zygmunta Słuszki chorążego Litewskie​go. KojaŁ in MS. Hieronim w województwie Brześciańskiem 1674. Stanisław, ale napisano Zajęcznicki burgrabia Drohicki, i Krzysztof w Podlaskiem.

Przypisy: P. E. SZ.

1650; grodzieński (Koj., Ns., Br.).

ZARANEK - w Brześciańskiem wojewódz​twie, przydomek mają Horbowski. Paweł Zaranek sędzia gro​dzki Brześciański, z sejmu 1601. poborca w temźe wojewódz​twie. Constit. fol. 778. Jan w województwie Trockiem. Jan Marcin sędzia ziemski Wołkowiski. Paweł stolnik Brześciań​ski, poseł na sejm 1662. Constit. fol. 2. N. miał za sobą Ka​tarzynę Drohojewską, z której córka Zofia była za Skulteckim. N. Zarankowna była za Pawłem Ryszkowskim kasztelanem Mścisławskim. Jan podstoli Smoleński i sędzia kapturowy, syn jego Alexander z Maryanny Lezeńskiej, synowicy biskupa Łuckiego. Stefan 1632. Jędrzej 1648. Kazimierz 1674. Przecław podstoli Brześciański 1609. Zygmunt do zakonu naszego wstą​piwszy 1625. miał wielkie przeszkody od rodziców swoich, ile dalekich od wiary katolickiej: bo naprzód jednego z domowych swoich namówili, żeby pod pokrywką pobożności przyjął zakonną sukienkę, w samej zaś rzeczy, żeby miał sposobniejszy czas do ohydzenia wokacyi Zygmuntowi, ale ten doszedłszy machinacyi, wydał zdradę, która kiedy się nie udała, drugiej zażyli, idącego z drugiemi na przechadzkę gwałtem uprowa​dzili nowicyusza, tam już prośbą, już groźbą chcieli w nim wystraszyć święte intencye, gdy jednak i jego nieprzełamanym statkiem gardzącego wszystko widzieli, z smutkiem swoim od​dali go nazad nowicyatowi naszemu, luboć i potem rzewliwie matka u forty płacząc, spodziewała się umysł jego zmiękczyć, ale darmo łzy jej oschły; żył tedy świątobliwie w zakonie na​szym, i po filozofji w Kaliszu i teologji w Poznaniu godnie oduczonej, rządził najcelniejsze w tej prowincyi kollegia z wielką ku poddanych miłością, ku ubóstwu litością, odpoczął w Panu w Poznaniu 1667. Stanisław skarbnik Czerniechowski 1701. Kazimierz naprzód chorąży Żmudzki 1697. poseł na koronacyą, Constit. fol. 10. potem strażnik Litewski 1704. aż też starosta Żmudzki i marszałek trybunału Litewskiego 1725. r. miał za sobą Joannę Chodkiewiczownę oboźniankę Litewską, z tej były córki dwie, Maryanna i Klara, i syn Leo Waleryan. 
Przypisy Krasicki: 

Córka jedna Zaranka starosty Żmudzkiego za Kiełczewskim podstolim Lubelskim. — W r. 1778. Kazimierz Zaranek miecznik Wilkomierski.

Przypisy: P. E. SZ.

Ob. CHORBOWSKI, HORBOWSKI, ORBOWSKI, 1500; brzesko – litewski, wileńskie, smoleńskie, Horbów bielski – podlaskie (Pp., Ns., Br., Ży.).

Z tej rodziny:

KAZIMIERZ, 1710 – 1729 starosta żmudzki, 1725 MTK. (Bon.).

ZARAŃSKI – v. ZARANEK, ciż sami co Zarankowie. Karol Jakub, syn Erazma, wylegitymował się ze szlachectwa przed Heroldią Królestwa Polskiego po r. 1836 (H. Kr. Pol., Br.).

ZBOROWSKI – Że są i do tego herbu należący pisze Małachowski

Przypisy: P. E. SZ.

1600; (Mał., Ns.).

ZEGART – 1650; Zegartowice jędrzejowski, Królestwo Polskie (Szp., Br., H. Kr. Pol.).

ZIOŁKOWSKI – w Krakowskiem województwie. Zbigniewa Ziołkowskiego kanonika Krakowskiego, opowiada nagrobek w katedrze Krakowskiej. Katarzyna zakonnica u wszystkich śś. We Lwowie. Paweł Ziołkowski ziemianin Lubelski 1574. poseł do stanów Litewskich. Paweł miał za sobą Marcyannę Ostrowską wdowę po Rzeczyckim.
ZIÓŁKOWSKI – 1500; Ziołków lubartowski, krakowskie, poznańskie, wołyńskie (Pp., Ns., Br., Kęt., H. Kr. Pol.).

ZORATYŃSKI – ob. ŻORATYŃSKI, 1570; ruskie (Pp., Kpt., Mał., Ns.).

ZORAWIŃSKI – ob. Żórawiński.

¯ABICKI – 1530; ¯abce be³ski (Wtg.).

¯ELAZKO – 1600; ¯elazki kolneñski (Szp.).

¯ORATYÑSKI – ob. ZORATYÑSKI, 1570; ruskie (Pp., Kpt., Ns., Br.).

ŻÓRAWIŃSKI – w Ruskiem wojewódz​twie, jedenże dom z Chodorowskiemi, ale od dóbr Żórawno, tak nazwani. Jewłaszko Żórawiński wielu dóbr dziedzic na Białej Rusi, miał syna Bazylego doświadczonego żołnierza (Trzecieski w życiu Mikołaja Reja pisze, że na Bukowinie pojmali byli Turcy Żórawińskiego za czasów Alexandra Króla, u których lat kilka w więzieniu będąc, umarł, przydaje, że miał za sobą Barbarę Herburtownę kasztelankę Biecką) ten spłodził dwóch synów, Marka i Hrehorego, w okazyi pod Sokalem z Tatarami zabitego. Michał Żórawiński pisarz Litewski, (potem został władyką Łuckim,) zostawił dwóch synów, Ale​xandra starostę Łuckiego, od którego z Borzobociańki, herbu Jelita, Marek i Bazyli, i Michała podkomorzego Łuckiego, którego z Żółkiewskiej zostało potomstwo, córka jego była za Annibalem Strockim. Sebastyan kasztelan Halicki, miał za sobą Elżbietę Kościelecką wojewodzankę Łęczycką, wdowę po Potockim, z tej córka jedna poszła za Mikołaja Herburta wo​jewodę Ruskiego, druga za Lanckorońskiego Mikołaja. Stani​sław Żórawiński naprzód podkomorzy Halicki 1613. potem kasztelan Bełzki, mąż dowcipu wielkiego, odwagi nieustraszo​nej, pod Chocimską z Osmanem Carem Tureckim wojnę, komissarzem przydany Janowi Karolowi Chodkiewiczowi hetma​nowi, pokój szczęśliwie z Turkami zawarł. N. była za Stani​sławem Siecińskim oboźnym i starostą Lubomskim.

Przypisy: P. E. SZ.

Ob. CHODOROWSKI, 1400; ¯órawno ¿ydaczowski, wo³yñskie, podolskie (Pp., Ns., Br.).

Z tej rodziny:


ALEKSANDER, 1576 – 78 starosta ³ucki (Ns.).


SEBASTIAN, 1542 + 1550 kn. halicki (Ns., ¯y.).


STANIS£AW, 1617 – 1622 kn. be³ski (Ns., ¯y.).

¯ÓRAWNICKI – 1500; ¯órawniki ³ucki, ¯órawnica zamojski, wiœlicki (ML., Bon., Br., Wtg.).

Z tej rodziny:


MAREK, 1561 + 1569 bp. unicki ³ucki (Enc., ¯y.).

